

**MTI**

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0101/K

## Külföldi hírek

-----  
budapest, 1981. június 22.

kül.

h é t f ő  
-----

sk0001 4 230 mtik1001

várható

1981. június 22., hétfő /mti/

- a szovjetunió elleni náci támadás 40. évfordulója
- wellington: az ausztrál miniszteri tanácsának ülése
- bagdad: olof palme tárgyalásai
- damaszkusz: 4 napos nemzetközi konferencia kezdődik
- dar es-salaam: sékou touré tárgyalásai

kr pi

06.50

220681 0327

Nm

8.10  


--

sk0002 4 230 mtik1003

usa — fülöp-szigetek

manila, 1981. június 22. /taszsz/ - a manilai kormány ellen lázadó fülöp-szigeti fegyveres emigráns csoportok biztos menedéket találnak az egyesült államok területén-jelentette ki juan ponce enri le fülöp-szigeti hadügyminiszter.

hozzátette, hogy rendőrökékre került terroristák vallomása azt bizonyítja: a ferdinand marcos fülöp-szigeti elnök kormánya ellen lázadó diverzánsokat az egyesült államokban amerikai kiképzők készítik fel a gerillaháborúra, és különféle szabotázs cselekményekre.

a manilában megjelenő daily express című lap ugyancsak rámutatott, hogy a csendes-óceáni szigetország törvényes kormánya ellen forduló terrorista csoportoknak nyújtott támogatással egyidőben az amerikai sajtóban megszorodtak a fülöp-szigetek kormánya elleni támadások.

a „hivatalos amerika”, viszont - haig külügyminiszter most lezajlott manilai látogatása is bizonyítja - az állítólagos szovjet beavatkozás veszélyének hangoztatásával a többi dél-kelet-ázsiai országgal együtt a fülöp-szigeteket is be kívánja vonni szovjet-ellenes stratégiai terveibe. a kormányellenes diverzánsok támogatásának végső célja tehát az, hogy az ország élére olyan vezetés kerüljön, amely maradéktalanul engedelmeskedik a washingtoni óhajoknak. az amerikai célok természetét mutatja az is, hogy - a vasárnapi választásokon egyébként súlyos vereséget szenvedett - ellenzék egyik washington által is támogatott vezére nemrégiben azt hangoztatta: megválasztása esetén országa felvételét kérné az amerikai egyesült államok tagállamainak sorába.

tu pi

07.07

220681 1587

Nw

10.05



- 2 -

sk0003 4 230 mtik1004

pártplénum - kina

éliás béla, az mti tudósítója jelenti:

peking, 1981. június 22. /mti/ - pekingi diplomáciai források szerint kínai illetékes egy nyugatnémet küldöttség előtt a hétvégén megerősítette, hogy megkezdődött a kínai kommunista párt központi bizottságának 6. ülése. az ülés napirendjén fontos helyet foglal el a kínai népköztársaság kikiáltása óta eltelt több mint három évtized történelmi tapasztalatait elemző, valamint a mao ce-tung helyét és szerepét meghatározó dokumentum.

a kínai főváros diplomáciai és sajtókörében nagy érdeklődéssel tekintenek a kb-ülésen foganatosítandó személyi változások elé. megfigyelők bizonyosra veszik, hogy hua kuo-feng, akit a jelenlegi kínai pártvezetés többsége az elhunyt mao ce-tung „balos”, hibái, elmélete és gyakorlata folytatójának minősít, távozik a pártelnöki tisztségből. helyét minden jel szerint a teng hsziao-pinghez közelálló hu jao-pang, a kínai kommunista párt kb politikai bizottsága állandó bizottságának tagja, a központi bizottság főtitkára foglalja el.

diplomáciai és sajtókörökben idézik teng hsziao-ping párt-  
elnököt, aki a napokban egy japán küldöttség előtt egyrészt megerősítette, hogy folyik a kb-ülés előkészítő szakasza, másrészt utalt a várható személyi változásokra, amikor hangoztatta, hogy fiatal és tehetséges vezetőket helyeznek a pártvezetés „első vonalába,..

a kínai külügyminisztérium illetékesei hivatalosan nem erősítik meg a kb-ülés tényét, de nem is cáfolják azt.

éb/jp pn pi

07.38

220681 1515

Nuv

101

-.-

sk0004 4 230 mtik1005

## bűnözési hullám - kina

peking, 1981. június 22. /mti/ - két kínai központi lap, a pejcung zsipao és a zsenmin zsipao vezércikkben hívja fel a figyelmet a szerte kinában eluralkodott bűnözési hullámra. mindkét lap rámutat, hogy rendkívüli mértékben elszaporodtak olyan bűncselekmények, mint a robbantás, a gyilkosság, a rablás és a lopás, a nők megerőszakolása, békés lakosok bántalmazása, és általában a huligán bandák garázdálkodása. a bűnözés növekedésében jelentős szerepet játszanak a fiatalok, és köztük azok, akik vagy kiszabadultak, vagy megszöktek a börtönökből, a munka- és az átnevelő táborkból.

a vezércikkek szerint a bűnözés rohamos terjedésének döntő okai között szerepel a „kulturális forradalom”, káros hatása, a vezetés által végrehajtott „nyugati nyitás”, nyomán kinába áramló burzsoá ideológiai és kulturális hatás, és nem utolsósorban az, hogy a kínai kommunista párt és a bűnüldöző szervek kádereinek egyrésze elnéző magatartást tanúsít a bűnözőkkel szemben. mindkét lap súlyosnak minősíti a helyzetet, és veszélyesnek a közrend és a közbiztonság szempontjából. arra hívják fel a párt- és az állami szerveket, a szülőket, akik sok esetben rejtegetik a fiatal bűnözőket, az üzemeiket, az iskolákat, a hivatalokat és a helyi lakóbizottságokat, hogy nyújtsanak hatékony támogatást a rendőrségnek és a közbiztonsági szerveknek a bűnözési hullám megállításában és visszaszorításában.

éb/jp pn pi

07.45 220681 1443


-.-

sk0005 4 230 mtik1006

## francia nemzetgyűlési választások /1.rész/

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1981. június 22. /mti/ - a francia szocialista párt történelmi győzelmével - melyhez a kommunistákkal kötött választási egyezmény is hozzájárult - fejeződött be vasárnap a hatalomváltás francois mitterrand május 10-i elnökké választásával megkezdődött folyamata. a szocialista párt, amelynek listáján indultak a baloldali radikális jelöltek is, egymaga abszolút többségre tett szert a nemzetgyűlésben, és ez azt jelenti, hogy a mitterrand által

Nw  
10. 

kilátásba helyezett reformpolitika, a szocialista program megvalósítására nemcsak a politikai eszköz, a törvényhozás hatalma áll rendelkezésére az államfői jogkör mellett, hanem az idő is. francois mitterrand-t, aki 64 éves, hét évre választották az elysée-palota lakójává, a nemzetgyűlés mandátuma öt esztendőre szól.

a belügyminisztérium éjjél után közzétett kimutatása szerint a régi és az új nemzetgyűlés 480 mandátumának sorsa /491 közül/ a következőképpen alakult:

távozó képviselők száma	most megválasztottak	mérleg
francia kp 86	43	- 43
szocialista párt és baloldali rad. 116	283	+ 167
vegyes baloldal 2	2	
rpr 150	82	- 68
udf 122	63	- 59
különböző jobb 12	7	- 5

/a tengerentúli megyék és területek 11 mandátumának sorsáról később tájékoztatnak.//folyt./

bd/zsa fm pi

07.51 220681 1569


-.-

sk0006 4 230 mtik1007

francia nemzetgyűlési választások /2.rész/

a mauroy-kormány minden olyan miniszterét, aki indult a választásokon, képviselővé választották, a volt kormánypartok soraiban viszont számos ismert személyiség, volt miniszter vészett el - többek között alain peyrefitte volt igazságügyminiszter, jean-francois deniau, jean-philippe lecat, monique pelletier volt miniszterek, akik vezető szerepet játszottak giscard d'estaing választási kampányában, roger chinaud, az udf parlamenti csoportjának volt elnöke, yves guéna gaulista politikus és még sokan mások. a kommunista párt, miután a múlt héten - gyengébb eredménye következtében - volt képviselőinek fele a második helyre szorult a szocialisták mögött a baloldalon, és így a visszalépési egyezmény értelmében kiesett a versenyből, valamennyi versenyben maradt jelöltjét győzelemre vitte. a szocialista és kommunista jelöltek sikere azt mutatja, hogy mindkét oldalon jó volt a szavazási fegyelem, megértették a választók az összefogás

Nm

10  


jelentőségét, viszont a bukott többség veresége még súlyosabbá vált ezen a vasárnapon, noha valamivel jobban sikerült mozgósítani a választóit, mint egy héttel ezelőtt.

pierre mauroy miniszterelnök vasárnap éjjel, miután az elysée-palotában mitterrand elnökkel tárgyalt, bejelentette, hogy a szokásnak megfelelően hétfőn reggel benyújtja lemondását az államfőnek. párizsi politikai megfigyelők azt várják, hogy az új kormány megalakítására ismét ő kap megbízást. várhatóan még hétfőn sor kerül a francia szocialista párt és a kommunista párt küldöttségeinek találkozására: a tárgyalástól függ, sikerül-e a két pártnak olyan közös platformot kialakítani, amelynek alapján az fkp beléphet a kormányba. a francia kp politikai bizottsága a választási estén kiadott nyilatkozatában rámutatott, hogy a párt, amely nélkül sem mitterrand elnökké választása, sem a nemzetgyűlési győzelem nem lett volna lehetséges, kész akár azonnal vállalni a kormányban való részvétel felelősségét. a vasárnap esti tévéműsorokban résztvevő szocialista vezetők ezt a tárgyalásoktól, az ismert szocialista feltételek elfogadásától tették függővé - georges marchais, az fkp főtitkára a maga részéről hangsúlyozta, hogy pártja kész lenne vállalni a kormánysszolidaritást és hangsúlyozta, hogy pártja részt kíván venni a franciák által óhajtott változások megvalósításában. /folyt./

bd/zsa fm pi

07.57 220681 2371

-.-

sk0007 4 230 mtik1008

francia nemzetgyűlési választások /3.rész/

a bukott többség vezetői az új ellenzék stratégiáját felvázolva első nyilatkozataikban - mint azt jacques chirac, az rpr vezetője, jean lecanuet, az udf tanácsának elnöke, vagy a lényegében giscard d'estaing nevében nyilatkozó michel poniatowski tette - egyrészt ismét azt hangoztatták, hogy a szocialista kormányzás csődbe fogja vinni az országot, óva intettek attól, hogy kommunista minisztereket vegyenek be a kormányba, másrészt utaltak arra, hogy nem csupán meddő ellenzéki ségre kívánják korlátozni akciójukat, bizonyos változtatásokat maguk is szükségesnek tartanak. ugyanakkor érezhető volt, hogy máris megkezdődött a harc az új ellenzék vezetéséért, jacques chirac is mintegy a teljes kisebbség szóvivőjeként lépett fel, másrészt poniatowski kerekén kijelentette, hogy giscard d'estaing volt elnök, aki most nem szólalt meg, és továbbra is hallgatni fog, a „mentsvár lesz”, rendelkezik hétfői kormányzás

Nm

101



tapasztalatával, és tíz évvel fiatalabb utódánál - ezt az utóbbi megjegyzést az államfő ellen intézett első személyes támadásnak minősítette jean poperen, a szocialista párt titkára, és a tévéstudió közönsége kifütyülte a giscardista politikust.

a szocialista politikusok „történelminek,,, /lionel jospin első titkár/, „a század legnagyobb baloldali sikerének,,, /pierre mauroy miniszterelnök/ nevezték a vasárnapi eredményt. a miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a győzelem nagysága különleges felelősséget ró a szocialistákra és a baloldalra. értékelni kell a győzelem nagyságát, de korlátait is látni kell. ezért a miniszterelnök francois mitterrand körüli tömörülésre szólította fel azokat is, akik csatlakozni kívánnak ahhoz a megújulási politikához, amely mostantól franciaország politikája. mauroy azt ígérte, hogy a szocialisták teljes mértékben tiszteletben tartják a demokráciát, s kijelentette, az elnök irányvonala egyértelműen meghatározó lesz a parlamenti többség és mindazok számára, akik csatlakozni kívánnak a kormány akciójához, amelyet az ország ugyancsak jóváhagyott.

a megfigyelők arra számítanak, az új kormány megalakításáról gyorsan folynak majd a tárgyalások, hogy a nemzetgyűlés július 2-án összeülő, megújult testülete azonnal megkezdhesse a szocialisták, a baloldali választók által kívánt változások törvénybe iktatását.

bd/zsa fm pi

08.02 220681 2348

-.-

sk0008 4 300 mtik1009

vance - külpolitika

washington, 1981. június 22. /reuter/ap/upi/afp/ - cyrus vance volt amerikai külügyminiszter vasárnap állást foglalt a szovjet-amerikai fegyverzetkorlátozási tárgyalások mielőbbi újratekzdése mellett. általában „rossznak, veszélyesnek és sajnálatosnak,, nevezte, hogy az amerikai kormány különféle szerepekben „tetszeleg, ahelyett, hogy megfelelő politikát alakítana ki,, olyan fontos kérdésekben, mint a szovjetunióhoz fűződő viszony, a fegyverzetkorlátozás ügye, vagy a közel-kelet problémája.

vance-t a napokban választották be az amerikai külpolitikai tanács elnevezésű, mértékadó társadalmi szervezet vezetőségébe. abból az alkalomból nyilatkozott az nbc tv-állomásnak, hogy a közelmúltban a nemzetközi palme-bizottság tagjaként moszkvában járt.

Nms

10,



elismerte, hogy a szovjetunió „hözvetőleges paritásra, hozzávetőleges egyenlőségre”, törekszik a katonai felkészültség szintjében, s ennek alapján a fegyverzetkorlátozási tárgyalásokon haladást lehetne elérni.

vance szerint „a fegyverrendszerek fejlődése gyorsul, s legfőbb ideje, hogy azonnal megkezdődjenek a tárgyalások a szovjetunióval,..

ebben az összefüggésben értékelte vance, a carter-kormány volt külügyminisztere a jelenlegi amerikai vezetésnek azt az elvi ígéretét is, hogy ha kérelem érkezik, fontolóra veszi fegyverek eladását kínának. a politikus szerint ez a döntés csökkenti az esélyt a szovjetunióval folytatandó fegyverzetkorlátozási tárgyalások felújítására.

vance egyetértett azzal, hogy az egyesült államok az ENSZ biztonsági tanácsában elítélte az irak ellen intézett izraeli támadást. ehhez is hozzátette azonban saját véleményét. eszerint figyelemmel kell lenni arra, hogy a közel-keleti problémák „gyökere lényegében a palesztin kérdés,..

sg fm pi

08.07 220681 1796

--

sk0009 4 230 mtik1010

rövid hírek

atlanta - letartóztatás

atlanta, 1981. június 22. /ap/reuter/afp/ - a rendőrség vasárnap letartóztatta wayne williams 23 éves néger fényképészt azzal a váddal, hogy ő ölte meg a titokzatos atlantai gyilkosságsorozat legutóbbi, 28. áldozatát. wayne williamst a gyilkosság ügyében folytatott nyomozás során június elején már háromszor kihallgatták, de letartóztatási parancsot nem adtak ki ellene. a rendőrség szóvivője szerint - egyelőre - nem hoznak fel újabb vádakot ellene, mert fogva tartásához ez az egy vádpont is elég.

tűz a londoni metróban

London, 1981. június 22. /reuter/upi/dpa/ - vasárnap tűz keletkezett a londoni metróalagútban, aminek következtében egy ember meghalt és 16 megsebesült. kilenc nap alatt ez volt a harmadik tüzeset a londoni metróban, ami miatt a tűzoltókat riasztani

Nw

101

keletre, a rendőrségi szóvivő szerint valószínűleg egy kábelszekrény kigyulladására borította lángokba az alagutat.

#### hegymászók halála

seattle, new york, 1981. június 22. /ap/upi/reuter/taszsz/ - 11 hegymászó lelte halálát lavinaomlás következtében vasárnap reggel az egyesült államok észak-nyugati részén húzódó cascade-hegységben. az alpinisták egy 29 tagú expedícióhoz tartoztak, amely a 4391 méter magas rainer csúcst akarta megmászni. mintegy 3400 méter magassáig jutottak vasárnap reggelig, amikor a lavina maga alá temette a csoport 11 tagját. a rendőrség szerint a halálos áldozatok száma tovább növekedhet, mivel a mentőalakulatok munkáját erős hóvihár és az omlásveszély akadályozza.

#### szélvihar

uj-dehli, 1981. június 22. /taszsz/ - hatalmas szélvihar és az azt követő esőzések következtében kétezer ház omlott össze az indiai nyugat-bengál államban, midnapore város körzetében. a város lakosainak nagy része hajléktalanná vált.

ur pn pi

08.10 220681 1819

-. -

sk0010 4 230 mtik1011

#### afganisztáni földreform

kabul, 1981. június 22. /taszsz/ - az afganisztáni minisztertanács elfogadta a földreformról szóló határozatot. az afganisztáni népi demokratikus párt pb által már korábban jóváhagyott határozat megjelöli a földreform végrehajtásához szükséges intézkedéseket. a földreform megvalósításával afganisztánban felszámolják a feudális és a feudalizmus előtti viszonyok maradványait, korlátozzák a nagy földbirtokosok földhasználati jogát, és földhöz juttatják a földnélküli, illetve törpebirtokos parasztokat, a nomád törzseket és a zselléreket. a földreformnak - állapítja meg a határozat - hozzá kell járulnia az ország gazdasági fejlődéséhez, a lakosság életszínvonalának emelkedéséhez, a nemzeti kultúra fellendüléséhez és a társadalmi-politikai élet demokratizálódásához.

te pn pi

08.26 220681 0821

Nm

10. *er*

-. -

sk0011 4 230 mtik1012

anzus - haig

wellington, 1981. június 22. /mti-upi/reuter/ - a „szovjetellenes egyetértés”, jegyében tartották meg hétfőn az új-zélandi fővárosban a csendes-óceáni biztonsági szerződés /anzus/ miniszteri tanácsa évi ülésének első tanácskozását. ez volt egyben az első magasszintű találkozó a reagan-kormányzat és az anzus másik két tagállamának, ausztráliának és új-zélandnak vezetői között.

mint brian talboys új-zélandi külügyminiszter a találkozó után elmondta, ő és ausztrál kollégája, anthony street elfogadták haig amerikai külügyminiszternek a „szovjet fenyegetésről”, szóló tételét, és reményüknek adtak hangot a „nyugat feltámadásával”, - azaz a tevékenyebb szovjetellenes politikai vonal erősítésével - kapcsolatban.

talboys nyilatkozatából mindazonáltal kiderült, hogy az általános elvi egyetértés mellett egyes konkrét kérdésekben nézeteltérés is van a résztvevők között. míg új-zéland felsorakozik az egyesült államok mellé a megdöntött pol pot-klükknek kambodzsa hivatalos képviselőjeként való elismerése mellett, ausztrália annak a szándékának adott hangot, hogy ebben a kérdésben a nemzetközi fórumokon tartózkodni fog a szavazástól. mint talboys elmondta, erről az ügyről az első ülésen még nem esett szó.

az anzus-ülésszak megnyitása előtt haig találkozott duncan macintyre új-zélandi miniszterelnökkel és bill rowlinggal, az ellenzéki munkáspárt vezetőjével. mint rowling elmondta, a találkozón új-zélandnak a sinai-félszigeti tervezett békefenntartó erőiben való részvételéről volt szó.

ügyvezető

az anzus-tanácskozás megkezdése előtt az új-zélandi fővárosban tüntetés zajlott le. ennek résztvevői tiltakozásukat fejezték ki az ellen, hogy országuk - az amerikai sürgetésnek megfelelően - „nagyobb katonai szerepet vállaljon”, a térségben.

kf fm pi

08.29

220681 1809

Nuv

10.07

sk0012 4 230 mtik1013

iráni - 1.

teherán, ankará, 1981. június 22. /ap/upi/afp/apa/ - ,, az iráni forradalom legnagyobb belső győzelmének,, nyilvánította ,,a baniszadr-ügy elintézését,, vasárnapi rádió- és tv-interjújában behzad nabavi, az iráni kormány szóvivője.

nabavi ugyanakkor azt hangoztatta: nem csupán egyetlen ember ügyéről van szó, hanem a forradalmat belülről romboló mozgalomról. ,,ha baniszadr hívei elérték volna céljukat, akkor az amerikaiak visszatérnének Iránba,, - mondotta nabavi.

a mudzsahedinek és a fedajinok fegyveres felkelésre szólító döntésével kapcsolatban a szóvivő kijelentette, hogy a kormány hasonló eszközökkel válaszol. mint arról hírt adtunk, a két, főként baloldali fiatalokból álló, ismeretlen létszámú fegyveres szervezet, amely a forradalom győzelme óta keveset hallgatott magáról, szombaton első ízben ismét tüntetést szervezett teherán utcáin.

abol hasszan baniszadr államfő, akit a medzslisz vasárnap ,,politikailag alkalmatlannak,, minősített tisztsége ellátására, változatlanul Iránban tartózkodik - közölte vasárnap az afp tudósítójával az elnök egyik közeli munkatársa. az illető szerint valóban az elnöktől származik az a röpirat, amely június 19-én kelt, és fegyverbe szólította az iráni népet, valamint a fegyveres testületek tagjait a diktatura bevezetésének megakadályozására.

vasárnap további nyolc személyt végeztek ki részben azok közül, akiket a hét végi összeadások során vettek őrizetbe. a teheráni forradalmi bíróság ítéletét azonnal végrehajtották az evin börtönben. a kivégzettek között van szaid szultánpur író és költő is, aki már a sah idejében is börtönben volt. az író áprilisban, esküvője közben tartóztatták le.

x x x

iráni ismét elutasította olof palme ensz-különmegbizott rendezési javaslatát. palme kurt waldheim ensz-főtisztár megbízásából jelenleg negyedszer kíséreltezik azzal, hogy közvetítsen a hadban álló irak és Irán között.

a pars hírügnökség szerint palme hasemi rafszandzsánival, a parlament elnökével folytatott megbeszélésein az eddiginél ,,realisztikusabb,, javaslatot terjesztett elő, de Irán ezzel még mindig nem elégszik meg.

palme az eredeti tervek szerint hétfőn irakba utazik.

nj fm pi

08.34

220681 2224

Nur

11.09

sk0013 4 230 mtik1014

salvador

marton lászló, az mti tudósítója jelenti:

havanna, 1981. június 22. /mti/ - a salvadori érsekség vasárnap hivatalosan bejelentette, hogy az idei év eddig eltelt időszakában a junta hadserege és a kormányzat parancsait követő félkatonai csoportok több mint kilencezer polgári személyt gyilkoltak meg.

az érsekség szóvivője a sajtó képviselőinek azt is elmondotta, hogy június hónap első 12 napjában a meggyilkoltak száma meghaladta a 463-at. nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a kilencezres szám nem foglalja magában a harc közben elesett kormánykatonákat és partizánokat.

salvadori sajtó-, humanitárius és vallási körökben a legutóbbi 19 hónap során megöltek számát 18 000-re teszik, és hozzáfűzik, hogy a háború e polgári áldozatainak 90 százalékát fényes nappal gyilkolták meg. salvadori ellenzéki körök szerint ez a körülmény is azt bizonyítja, hogy a katonai-kereszténydemokrata junta a lakossággal szemben a népiirtás szörnyű bűnét követi el.

péntek óta egyébként heves összecsapások folynak a hadsereg egységei és a népi fegyveres erők között a titihuapa folyó térségében, a fővárostól 80 kilométerrel északkeletre. katonai források vasárnap elismerték, hogy a harcok során a hadsereg sok katonája esett el, de részletekkel nem szolgáltak. azt is elmondották, hogy megerősített egységeket irányítottak a cabanas tartományban fekvő san francisco, san isidro és santa cruz városokba, mert feltételezik, hogy a felkelők ezeken a helyeken erős tartalékokkal rendelkeznek.

a fővárosban vasárnap nyilvánosságra hozott közleményekből az is kiderül, hogy partizánegységek zaklatják a „november 4.” vizierőműhöz vezető utakon közlekedő katonai alakulatokat és szállítmányokat.

ml/zsa fm pi

08.39

220681 1742

N

11.05  
[Handwritten signature]

sk0014 4 230 mtik1015

guatemalai „köznapi történet, /1.rész/

marton lászló, az mti tudósítója jelenti:

havanna, 1981. június 22. /mti/ - az alábbi történet guatemalában, az egész latin-amerikai földrész egyik legvéresebb rémuralmi rendszerében játszódott le:

a guatemalai rendszer vezetői külföldi vendégeket hívtak meg, s egy-egy faluba vezették el őket, azt demonstrálendő, hogy a parasztokat a katonák nem bántják, s a falvak népe „békében, boldogan él,,. így érkeztek el a meghívottak a consuelo /vigasz/ nevű faluba rezesbandával, népszónokokkal és a „spontán,, népünnepségek más kellékeivel együtt. a faluban azonban senki sem volt: se ember, se háziállat. a kísérteties csendet csak a macskák nyávogása törte meg, amelyek, a kutyákkal ellentétben, nem annyira az emberhez, mint az ember által kialakított környezethez ragaszkodnak.

a rendszer vezetőit az eset zavarba hozta - a meghívottaknak nem tudtak, vagy nem akartak magyarázattal szolgálni.

a consueloi rejtély azonban nem sokáig maradt rejtély. a guatemalai forradalmi szervezetek együttes nyilatkozata felfedte, hogy a faluval az történt, ami guatemalában és más latin-amerikai zsarnokságokban, sajnos, hovatovább köznapi esetnek számít.

a falu felé az ünnepség előtt egy katonai különítmény indult, azzal a feltett szándékkal, hogy leszámolnak a lakosokkal, mert szerintük partizánokat rejtegettek. a parasztok felkerekedtek és a mexikói határ felé menekültek. az osztag már-már beérte őket, amikor megjelentek a partizánok: feltartóztatták a katonaságot, és a háromórás harcban a katonaság 118 embert veszített. a csata színhelyére ugyanis a légierő repülőgépei érkeztek, de a nehéz terepen tévedésből a hadsereg osztagára szórták bombáikat.

közben a parasztok az őserdőbe vették be magukat, és szerencsésen meg is érkeztek mexikóba. kálváriájuk azonban nem ért véget. a szomszédos országból visszatoloncoltak őket, csak a határ más részén, ahol a rendszer megtorló alakulatai már felkészülve várták őket. az ötszáz parasztot a huehuetenangoi koncentrációs táborba zárták, s a hírek szerint arra készülődnek, hogy valamennyiükkel végeznek: férfiakkal és nőkkel, gyermekekkel és csecsemőkkel, öregekkel és aggokkal. /folyt./

ml/zsa fm pi

08.43

220681 2237

Nm

*[Handwritten signature]*

sk0015 4 230 mtik1016

guatemalai „köznapi történet,, /2.rész/

a guatemalai forradalmi szervezetek közös nyilatkozata  
hangsúlyozza:

„felhívjuk a nemzetközi közvélemény figyelmét a parasztok  
életét fenyegető közvetlen veszélyre, s kérjük, nyújtson segítséget  
a semmiben sem vétkes ötszáz ember megmentéséhez.,,

ml/zsa fm pi

08.45 220681 0328

-.-

sk0016 4 230 mtik1019

hammadi—interju

new york, 1981. június 22. /upi/ - „bizonyos, hogy izrael  
rendelkezik nukleáris fegyverrel, és hogy nukleáris létesítményeit  
nem hajlandó a nemzetközi biztosítérendszer felügyelete alá  
helyezni,, - jelentette ki szadun hammadi iraki külügyminiszter  
vasárnap new yorkban a newsweek című amerikai hetilapnak adott  
interjújában.

hammadi rámutatott: az izraeli támadásra adandó arab válaszban  
nem zárható ki a katonai akció lehetősége.

„éppen az a szándékunk, hogy az egész világ számára világossá  
tegyük az izraeli agresszió súlyos voltát. a bt tanácskozásának  
befejeztével irak most konzultációkat kezd az arab országokkal, még  
egyszer átvizsgálják a kérdést és elemzik kihatásait,, - mondta a  
külügyminiszter, aki new yorkban részt vett a bt által elfogadott  
határozati tervezet kidolgozásában.

hammadi nem állította ugyan, hogy katonai akcióra kerülne sor,  
ugyanakkor nem is zárta ki ezt a lehetőséget, mondván, hogy iraknak  
általános állásfoglalása keretében mérlegelnie kell a kérdés katonai  
oldalát is.

New



végezetül hammadi hangsúlyozta: irak fenntartja magának a jogot, hogy minden fronton harcoljon izrael ellen, és azon a véleményen van, hogy izraelt ki kellene zárni az ensz tagállamainak sorából.

hj fm pi

09.12 220681 1278

-.-

sk0017 4 230 mtik1020

marokkó - zavargások

rabat, 1981. június 22. /afp/reuter/ - általános sztrájk és tüntetések voltak a hét végén a marokkói casablancában. ezek során mintegy harminc ember meghalt és több száz megsebesült, amikor a kivényelt rendőrök a megmozdulás résztvevői közé lőttek - közölte a sztrájkot meghirdető népi erők szocialista szövetsége, marokkó legfőbb ellenzéki pártja, a megmozdulásokra az élelmiszerárak emelése adott okot.

maati buabid miniszterelnök vasárnapi rádióbeszédében figyelmeztette a megmozdulások szervezőit, hogy kormánya nem engedi meg a nyugalom megzavarását. buabid szerint a zavargásokat külföldről irányítják, mégpedig olyan időpontban, amikor ii. hasszán király nairobi, az afrikai egységsszervezet csucsértekezletére készül, hogy ott a nyugat-szaharai kérdésről tárgyaljon.

a népi erők szocialista szövetségének szóvivője közölte, hogy vasárnap katonai egységekkel erősítették meg a casablancai rendőrséget. a párt lapjának, az al muharirnak megjelenését fölfüggesztették, a főszerkesztőt és az egyik fotóriportert pedig letartóztatták.

kf fm pi

09.17 220681 1103

Nm

*[Handwritten signature]*

-.-

sk0018 4 230 mti1021

honduras - új taktika /1.rész/

marton lászló, az mti tudósítója jelenti:

havanna, 1981. június 22. /mti/ - a hondurasi népi forradalmi szervezet /urp/ hangsúlyozta, hogy az országot elárasztó megtorlási hullámban a rendszer vezetői kiemelkedő szerepet szánnak a hadsereg félkatonai szolgálatának.

a forradalmi szervezet vasárnap nyilvánosságra hozott közleménye számos olyan esetet sorol fel, amikor polgári ruhát viselő ügynökök hatadó gondolkodású személyeket raboltak el, kínoztak meg, majd gyilkoltak le, köztük tomas nativi galvez professzort, a népi forradalmi szervezet főtitkárát.

nativit husz álarcos ember rabolta el családjá szeme láttára május 11-én. a hondurasi rendőri szervek mind a mai napig esküdjöznek, hogy nativi professzor elrablásában és kegyetlen meggyilkolásában „teljesen ártatlanok,,.

ismeretes viszont a salvadori facundo guardado esete. a hondurasi rendőrség akkor is ártatlanságát bizonygatta, de amikor a „chinchoneros,, nemzeti felszabadítási mozgalom kikényszerítette a salvadori személyiség szabadonbocsátását, facundo guardado elmondotta, hogy őt és több hondurasi személyt a rendőrség tartóztatta le, és vetette alá válogatott kínzásoknak.

az urp népi forradalmi szervezet azt is a nyilvánosság tudomására hozta, hogy jelenleg argentinai, chilei és uruguayi „szakemberek,, oktatják a hondurasi rendszer megtorló szerveit a nemkívánatos emberek eltüntetésének technikájára.

a hondurasi rezsim irányítói - mutat rá az urp közleménye - olyan be nyomást szeretnének keltetni, hogy a rendőrségnek és a hadseregnek az ég világon semmi köze a piszkos munkát végző csoportokhoz, és hogy az országban „hivatalosan,, embereket nem rabolnak, nem kínoznak és nem gyilkolnak meg. a hondurasi vezetőket nyilván a salvadori példa „ihlette meg,, ahol a népiirtás bűnével vádolt junta magáról azt vallja, hogy a politikai szinkép közepén helyezkedik el, és titkolja a közte, valamint a szélsőjobboldali félkatonai bandák között meglévő nagyon is szoros kötelékeket.

ml /folyt./ fm pi

09.25

220681 2055

Nhu

111

-.-

sk0019 4 230 mtik1022

## honduras - új taktika /2. rész/

a népi forradalmi szervezet közleményében bejelentette, hogy a hondurasi hadsereg félkatonai osztagainak megteremtésén már huzamosabb ideje olyan személyek munkálkodnak, mint gustavo adolfo alvarez vezérezredes, a közbiztonsági erők főparancsnoka és leonidas torres arias vezérezredes, a hadsereg hírszerző osztályának vezetője.

a hondurasi rendszer új taktikáját elemezve a közlemény példaként hozza fel fidel martinez calero esetét is. a baloldali gondolkodású mérnököt május közepén tartóztatták le azzal a feltételezéssel, hogy ő a chinchoneros partizánmozgalom vezetője. több szemtanú számolt be arról, hogy martinez a hondurasi főváros rendőrkapitányságára szállították, viszont a rendőrség kezét mossa és azt állítja, hogy martinez letartóztatásához és meggyilkolásához semmi köze.

ml/jp fm pi

09.29 220681 0856

-.-

sk0020 4 230 mtik1023

## a háboru évfordulója /1. rész/

moszkva, 1981. június 22. /mti/ - a szovjetunió ellen indított fasiszta orvtámadásnak, a nagy honvédő háboru kitörésének negyvenedik évfordulójára emlékeznek hétfőn a szovjet országban. az emlékünnepségek már vasárnap megkezdődtek: koszoruzásokat tartottak a hősi emlékműveknél, moszkvában az ismeretlen katona sírjánál, amelyet tízezrek kerestek fel. sokhelyütt tartották meg a háboru veteránjainak találkozóit. az újságok cikkekben emlékeztek meg a négy évtized előtti napokról, háborus veteránok - magasrangú parancsnokok és egyszerű közkatonák - visszaemlékezéseit közölték, felidéztek a háboru megrázó dokumentumait, a hősi ellenállás emlékeit.

a legjelentősebb ünnepséget ott tartják, ahol a támadó hitleri haderő először találkozott a szovjet emberek hősiességével: a breszti erődnél. az erőd kislétszámú személyzete heteken át ellenállt a német hadsereg elitalakulatainak, körülzárva is az utolsó töltényig, az utolsó emberig védekezett, hogy elzárja a támadók útját. a hősi harcok színhelyén hétfőn sokezres nagygyűlést

Nem

11. 25  
6

tartanak, s ezen részt vesznek a hitler-ellenes koalíció, az európai ellenállók szervezeteinek küldöttei is, akik négy évtizeddel ezelőtt a szovjet emberekkel együtt harcoltak az emberiséget elpusztítással fenyegető fasiszta veszedelem ellen. a vendégek sorában van a magyar partizán szövetség küldöttsége is, amely a szovjet háborús veteránok bizottságának meghívására fehér Lajos vezetésével érkezett a megemlékezésekre a szovjetunióba. a magyar vendégek a többi külföldi küldöttelel együtt részt vettek a veterántalálkozón, és moszkvában felkeresték a szovjet hadsereg muzeumát, ahol a hősi harcok sok emlékét gyűjtötték össze.

a pravda hétfői száma ugyancsak a szomorú emlékű évfordulónak szenteli cikkeinek nagyrésztét. az szkp kb lapja vezércikkben foglalkozik a négy évtized előtti támadás tanulságaival, felidézi több háborús veterán emlékeit. /folyt./

ki pn pi

10.11 220681 1954

-.-

sk0021 4 230 mtik1024

a háború évfordulója /2.rész/

a lapban megjelent a szovjetunió honvédelmi minisztere, dmitrij usztyinov marsall, az szkp kb politikai bizottsága tagjának nagy terjedelmű cikke, amely főként az elmúlt háború mai tanulságaival, a világ mai helyzetéből fakadó következtetésekkel foglalkozik.

usztyinov megállapítja: évtizedek, évszázadok sem törölhetik ki az emberek emlékezetéből a szovjet nép hőstettét, amellyel megmentette az emberiséget a fasiszta rabságtól. a szovjetunió döntő szerepet töltött be az agresszor szétzuzásában, de a szovjet emberek sohasem felejtik el, hogy ebben a harcban nem voltak egyedül: emlékeznek a partizánok, a hitleristák által elfoglalt sok ország ellenállási mozgalma harcosainak küzdelmére, emlékeznek az antifasiszta koalícióban részt vett szövetséges országok katonáira. „ez a koalíció a népek szövetsége volt, amelyeket az a cél egyesített, hogy szétzuzzák a fasiszta rabság veszélyét, s egyuttal különböző társadalmi rendszerű országok szövetsége is volt, amely pozitív szerepet töltött be az emberiség történelmének egyik fordulópontján. ez a szövetség történelmi példa a sikeres együttműködésre az agresszor megsemmisítésében, az egyetemes béke megőrzésében és megszilárdításában.„ - írja a többi között cikkében a szovjetunió honvédelmi minisztere.

Nm

11.25

usztjinov marsall cikkének nagy részében a mai tanulságokkal, a mai veszélyes nemzetközi helyzettel foglalkozik, hangsúlyozva: a népek békéjét és biztonságát ma is, mint a múltban, az imperializmus fenyegeti. a miniszter mindenképp a fegyverkezési verseny megnövelését, a katonai fölény megszerzésére irányuló kísérleteket említi példaként, s figyelmeztet arra, hogy ma a nyugatnémet bundeswehr a nato legnagyobb csapásmérő ereje. „az nszk bizonyos körei mindent megtesznek azért, hogy a nép, amely maga is sokat szenvedett a fasizmustól, a fasizmus által rákényszerített háborútól, megfélemedezzen a történelem keserű tanulságáról. eltorzítják a második világháború kitörésének valódi okait, megpróbálják fehérre mosni a fasizmust, - hangoztatja a szovjetunió honvédelmi minisztere. /folyt./

ki/jp pn pi

10.15 220681 2125

-.-

sk0022 4 230 mtik1025

a háboru évfordulója /3.rész/

a cikk foglalkozik a nato nukleáris rakéta-fegyverkezési terveivel, s hangoztatja: az amerikai rakéták nyugat-európába történő telepítésének legfőbb célja az, hogy a háború kirobbanásának esetén, - amelynek előkészületeiről napjainkban oly sokat s oly cinikus módon beszélnek a pentagon stratégái, - az nszk-t és az egyesült államok más szövetségeseit tegyék ki a megsemmisítő viszontcsapásnak, maguk pedig félre húzódnak. „nyíltan meg kell mondani, hogy ez illuzorikus számítás, - írja usztjinov marsall.

a szovjet honvédelmi miniszter cikkében kitér a világ békéjét fenyegető veszélyes tüzfészekre, így a közel-keleti helyzetre, figyelmeztet arra is, hogy az imperialista erők új katonai-politikai szervezeteiket is létre akarnak hozni. a washington-pekking-tokió háromszög például mindinkább agresszív szövetség formáját ölti: japánt militarista előkészületekre kényszerítik az ország alkotmányának megsértésével, a pekkingi vezetők pedig mind szorosabban fognak össze az imperializmus legkardcsörtetőbb elemeivel.

„az egyesült államokban hatalmon lévő körökben mindinkább hódító militarista koncepció mindazok körében, akiknek kedves földünk békéje, komoly aggodalmat kelt, - hangoztatja cikkében usztjinov, emlékeztetve arra, hogy az óceán tulsó partján ma ismét a „korlátozott, nukleáris háború gondolatának elfogadhatóságáról

Nhu

11.25  


beszélnek, mintha egy ilyen háborút meg lehetne nyerni, és felkészülnek a szocialista országokkal nukleáris fegyverek használatára nélküli hosszú konfliktusra is. mindezt a „szovjet fenyegetés”, hazug jelszavával akarják indokolni a világ előtt. „ez a rágalomhadjárata az agresszió tömegméretű ideológiai előkészítésének sajátos tengelyévé lett. arra számítanak, hogy segítségével sikerül félrevezetniük a nemzetközi közvéleményt, véget vetni az egyesült államok és a nato militarista tervei elleni tiltakozásnak, elaltatni a népek éberségét. az imperializmus politikája korántsem új: hasonló fogásokhoz folyamodtak a második világháború küszöbén is. úgy látszik, egyesek nem tanultak a történelemből. mindmáig megpróbálkoznak azzal, hogy a szovjetunióval az erő nyelvén beszéljenek. nem kevésbé naiv az az elképzelés, hogy a szovjetunió bárkinek is megengedi a világban kialakult katonai-hadászati erőegyensúly megbontását. /folyt./

ki/zsa pn pi

10.19 220681 2345

-.-

sk0023 4 230 mtik1026

a háború évfordulója /4.rész/

usztyinov marsall nyomatékosan leszögezi, hogy a szovjetunió a fegyverkezési verseny ellensége. „ha azonban rákényszerítenek bennünket, minden kihívásra meg tudjuk találni a hatékony választ, - írja cikkében. ugyanakkor rámutat: a szovjetunió a fegyverkezési verseny megszüntetése érdekében rendkívüli fontosságúnak tekinti, hogy korlátozzák a nukleáris rakétafegyvereket. ebben fontos szerepet tölthet be a salt-2. szerződés. a szovjetunió kész arra is, hogy tárgyaljon a középtávolságú európai nukleáris fegyverek kérdéséről is - a jelenlegi amerikai kormányzat azonban, hivatalba lépte óta, egyetlen reális lépést sem tett ennek érdekében - hangsúlyozza a többi között cikkében a szovjetunió honvédelmi minisztere.

ki/zsa pn pi

10.21 220681 0786

Nm

11. 25  


-.-

sk0024 4 230 mtik1029

hírek az ndk-ból

berlin, 1981. június 22./mti/

neues deutschland-fesztivál

350 ezer vendége volt a hűvös, többnyire borús idő ellenére a neues deutschland, a német szocialista egységpárt központi lapja kétnapos hétvégi sajtófesztiváljának berlin legnagyobb népligetében, a friedrichshainban. a fesztivál politikai központja a neues deutschland kihelyezett szerkesztősége, s az ndk kül- és belpolitikáját bemutató fényképkiállítás volt. az ndk vezető lapjának olvasóit és barátait mintegy 4 ezer művész és sportoló szórakoztatta. a fesztiválon számos testvérpap képviseltette magát, köztük a népszabadság szerkesztősége.

schumann-verseny

magyar sikerek születtek az ndk-beli zwieckauban a hétvégén befejeződött viii. schumann zenei versenyen. a zongora kategóriában - amelynek győztese a francia ives henry volt - a magyar szokolay balázs szerezte meg a harmadik helyet. a férfiak énekversenyében az ndk-beli jürgen kurth nyerte el az első helyet, a magyar andrejcsik istván pedig a negyedik lett. a nők énekversenyén első díjat nem adtak ki, a 3 harmadik díjas közül viszont kettő magyar: benza györgyi és dénes zsuzsanna. az 1956 óta kiírt nemzetközi schumann zenei versenyeken már több magyar művész nyert díjat, így geszty szilvia és komlós péter vonósnégyese /1960/, szegedi anikó /1963/, ránki dezső /1969/ és polgár lászló /1974/.

palucca-táncanfolyam

13 ország - köztük magyarország - és nyugat-berlin mintegy 120 táncpedagógusának, fiatal táncművészének és balett növendékének részvételével hétfőn megnyílt drezdában a hagyományos nyári nemzetközi palucca-iskola. a 79 éves világhírű táncművész és pedagógus az idén 32. alkalommal vezeti az egyedülálló iskolát, amelynek egyes szakágain az idén angol, chilei, csehszlovák, holland és szovjet mesterek oktatnak. greta palucca a század kimagasló táncalkotói közé tartozik, s már 1925-ben megnyitotta drezdai balettintézetét, amelyet a hitleri fasizmus idején betiltottak. a nemzeti-díjas palucca az ndk művészeti akadémiajának tagja és drezda díszpolgára. az idei tanfolyam július 4-ig tart.

ko/jp pn pi

11.00 220681 2115

Nw

sk0025 4 230 mtik1030

czinege lajos belgrádban

belgrád, 1981. június 22. /mti/ - nikola ljubicsics hadseregtábornok, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nemzetvédelmi minisztere meghívására czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter vezetésével hétfőn magyar katonai küldöttség érkezett hivatalos, baráti látogatásra belgrádba.

a küldöttség fogadásán a repülőtéren megjelent nikola ljubicsics nemzetvédelmi miniszter és a tábornoki kar több tagja. ott volt simon pát, a magyar népköztársaság belgrádi nagykövete és lukács györgy ezredes, katonai és légügyi attasé.

már/zsa pn pi

11.21 220681 0604

-.-

sk0026 4 230 mtik1031

francia választások - angol visszhang

London, 1981. június 22. /mti/ - az angol rádió, a televízióállomások és a sajtó vezető helyen jelentették a hírt, hogy a francia nemzetgyűlési választások második fordulójában a szocialista párt várakozáson felüli nagyarányú győzelmet aratott. általános a vélemény, hogy az elnök és pártja ezután akadálytalanul végrehajthatja programját, akkor is, ha csak saját erőire támaszkodik.

a jelentésekben még kevés a kommentáló elem, de a the times és a bbc arra számít, hogy a szocialisták programja „óvatos és gyakorlatias”, lesz. a the times, a konzervatív vezető körök szócsöve úgy vélekedik, hogy a franciák többsége „szociáldemokrata típusú társadalomra szavazott, nem szocialistára, még kevésbé a marxista változatra”, ennek bizonyítékeként a francia kommunista párt visszaesését említi.

a brit kommunisták lapja, a morning star rövid vezércikkben üdvözölte a baloldali győzelmét. „gratulálunk a francia népnek. világos döntésük, hogy szocialista kormányt akarnak, történelmi

al

jelentőségű nemcsak franciaország, hanem egész európa számára is. egyértelmű döntést hoztak. állást foglaltak a reakcióval szemben és olyan politika mellett, amely a többség érdekeit szolgálja, mostmár a brit népnek is lehetővé kell tenni ugyanezt a választást.,,

lb/im bs

12.21 220681 1325

-.-

sk0027 4 230 mtik1032

verdet - érkezés

moszkva, 1981. június 22. /mti/ - a szovjet kormány meghívására hétfőn rövid munkalátogatásra moszkvába érkezett ilie verdet, a román kommunista párt kb politikai végrehajtó bizottságának tagja, minisztereletnök. a repülőtéren nyikolaj tyihonov, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a szovjet kormány elnöke, konsztantyin ruszakov, az szkp központi bizottságának titkára és más hivatalos személyiségek fogadták.

it/zsa pn bs

12.22 220681 0466

-.-

sk0028 4 230 mtik1033

náci támadás - neues deutschland

berlin, 1981. június 22. /mti/ - a neues deutschland hétfőn „1941. június 22. időszéri tanulságai,, címmel vezércikkben hangsúlyozza, hogy „a német imperializmusnak a világ első szocialista állama ellen intézett alattomos támadása a legbrutálisabb módon és a legkoncentráltabban juttatta kifejezésre a kommunistaellenességet,,.

az ndk vezető napilapja megállapítja, hogy a szovjetunió elleni hitlerista agresszió történelmileg törvényszerűen jelezte a német fasizmus bukását. „a szocialista társadalmi rend az emberiség történelmének legkeményebb katonai osztályharcában bebizonyította fölényét a régi, túlélt imperialista rendszerrel szemben. a

ul

szocialista szovjetunió az óriási áldozatok, a soha nem tapasztalt emberi fájdalmak és háborus károk ellenére politikailag, erkölcsileg és katonailag megerősödve került ki a nagy honvédő háborúból. a szovjetunió, a hitler-ellenes koalíció főerejének győzelme forradalmi és forradalmasító hőstett volt, amely megváltoztatta Európát és a világot,, ennek olyan történelmi fontosságú elemei vannak, mint a szocialista világrendszer megszületése, az első német munkás-paraszt állam megalakulása, s nem utolsósorban Európa eddigi leghosszabb békekorszaka.

nem mindenütt vonták le a szükséges tanulságokat 1941. június 22-ből, s ,,manapság éppen azok mérgezik a nemzetközi légkört, akik 40 év alatt semmit sem tanultak, vagy pedig mindent újból elfelejtettek,, - mutat rá az n.s.zep központi lapja. ez mindeneke lőtt a nato határozatokban nyer veszélyes módon kifejezést, hogy nyugat-Európát a szovjetunió, az ndk és más szocialista államok ellen irányuló új amerikai közép-hatótávolságú atomrakéták kitővőhelyévé változtassák,,.

„a népek létérdeke követeli, hogy kudarcba fulladjanak azoknak a próbálkozásai, akik eleresztik a fülük mellett a szovjetunió konstruktív békejavaslatait és kockára teszik az emberiség sorsát,, - írja a neues deutschland.

ko/gz/vs pn bs

12.26 220681 1979

-.-

sk0029 4 300 mtik1034

mauroy benyújtotta a kormány lemondását

- parizs, 1981. június 22. /mti/afp/ - a pierre mauroy vezette francia kormány hétfőn délelőtt benyújtotta lemondását francois mitterrand köztársasági elnöknek. a nemzetgyűlési választások után szokásos közjogi aktust követően párizsban arra számítanak, hogy az új kormány vezetésére ismét mauroy kap megbízást már kedden délelőtt.

mauroy azután alakított kormányt, hogy mitterrand-t a múlt hónapban franciaország elnökévé választották. mint jelentettük, a francia szocialista párt abszolút többséget szerzett a nemzetgyűlési választások vasárnapi második fordulóján.

cel

a francia kommunista párt székházában hétfőn délután újabb kommunista-szocialista csúcstalálkozóra kerül sor. az fkp küldöttségét georges marchais főtitkár, a szocialistapárti delegációt lionel jospin első titkár vezeti. e találkozó eredményétől függ, hogy lesznek-e kommunista miniszterek az új kormányban.

bd/sg bs

12.29 220681 0956

-. -

sk0030 4 230 mtik1035

náci támadás - berlini, nyugat-berlini koszoruzás

berlin, nyugat-berlin, 1981. június 22. /mti/ - a szovjetunió elleni náci támadás 40. évfordulója alkalmából berlinben hétfőn koszoruzási ünnepséget rendeztek a fasizmus feletti győzelmet jelképező treptowi szovjet hősi emlékműnél. a hitleri fasizmus elleni harcban elesett szovjet hősök emlékművét megkoszoruzták az ndk párt- és állami vezetői, élükön erich honeckerrel, az nszcp kb főtitkárával, az államtanács elnökével, a szovjetunió nagykövetsége és a németországi szovjet hadseregcsoport vezető képviselői, s az ndk főváros lakói. koszorút helyezett el az emlékművön az ndk-ban működő számos diplomáciai képviselő vezetője, köztük dr. szalai béla magyar nagykövet.

x x x

antifasiszta, demokratikus szervezetek koszoruzási ünnepséget rendeztek hétfőn, a szovjetunió elleni náci támadás 40. évfordulóján nyugat-berlinben is. a szovjet hősök nyugat-berlini emlékművét - amely az egykori reichstag épületének közvetlen közelében áll - a város lakosainak képviselőin kívül megkoszoruzták a szovjetunió diplomáciai és katonai képviselői, valamint számos, a városban működő katonai misszió és főkonzulátus vezetője, köztük nagy lászló magyar főkonzul.

ko/jp pn bs

12.35 220681 1317

ME

-. -

sk0031 4 230 mtik1036

## náci támadás - horst schmitt

nyugat-berlin, 1981. június 22. /mti/ - horst schmitt, a nyugat-berlini szocialista egységpárt elnöke a szovjetunió elleni hitlerista támadás 40. évfordulója alkalmából mondott beszédében harcra hívott a nato új, nagyszabású fegyverkezési tervei ellen.

horst schmitt a párt lapja, a die wahrheit hétvégi nagyszerű ünnepélyén szólalt fel, és beszédét az ujság hétfői száma közölte. rámutatott: „1941. június 22. mára érvényes, mindnyájunknak szóló tanulsága, hogy konkrétan a nato szuperfegyverkezése ellen irányuló, a leszerelést szolgáló mozgalmunkat mindaddig tovább kell erősítenünk, amíg csak napirenden marad a nato kettős határozata, s amíg az egyesült államok és a nato készséget nem mutat az egyenjogú leszerelési tárgyalásokra a varsói szerződés államaival,..

a kommunista politikus új, erőteljes közös akciókra szólított minden nyugat-berlini békeszerető és demokratikus erőt. nyugat-berlin lakosainak éppugy, mint a német szövetségi köztársaság polgárainak a történelem tanulsága azt diktálja, hogy „a békés egymás mellett élés elvein alapuló kapcsolatokat tartson fenn a szovjetunióval, az ndk-val és a szocialista közösség minden országával, s határozottan vereségre ítélje az imperializmus kísérleteit, amelyeknek célja, hogy a világ az atomkatasztrófa peremén egyensúlyozzon,..

a die wahrheit szombat-vasárnap, eddigi egyik legsikeresebb sajtófesztiválján több tízezren vettek részt, többségükben fiatalok. az ünnepség középpontjában a szovjetunió elleni náci támadás 40. évfordulójára való emlékezés, s a békéért és a leszerelésért vívott harc állt. a sajtóünnepre számos európai kommunista és munkáspárt lapja küldött képviselőket, köztük voltak a népszabadság munkatársai is.

ko/gz/vs sg bs

12.37

220681 1782

ll

sk0032 4 230 mtik1037

cheysson

new york, 1981. június 22. /mti-reuter/ - claude cheysson francia külügyminiszter a time amerikai hirmagazin legfrissebb számában közölt nyilatkozatában kijelentette, hogy továbbra is a nato tesz országa külpolitikájának bázisa. ugyanakkor jelezte, hogy franciaország ezután sem szándékozik visszatérni a nato integrált katonai szervezetébe, hanem folytatja saját védelmi erejének, különösen önálló, nukleáris elrettentő erejének kiépítését és korszerűsítését.

a francia diplomácia vezetője állást foglalt a szovjet-amerikai fegyverzetkorlátozási tárgyalások felújításának szükségessége mellett, de mivel e tárgyalások nem kezdődhetnek meg azonnal, véleménye szerint módot kell találni ennek ellensúlyozására. nem titkolta, hogy milyen eszközt tart erre alkalmasnak. „elsősorban az amerikai eurorakétákra gondolok....,- mondotta a külügyminiszter.

az iraki atomreaktor elleni izraeli támadást a nemzetközi jog megsértésének nevezte ugyan, mindamellett kijelentette: „büszkék vagyunk rá, hogy izrael barátai vagyunk, és minden tőlünk telhetőt megteszünk, hogy izrael békében élhessen nemzetközileg elismert határai között... a közel-keleti rendezésben való amerikai részvételt „létfontosságúnak,, , egyiptom és izrael camp david-i különalkuját pedig „előrelépésnek,, nevezte.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

-----

a legfrissebb lengyel fejlemények „fantisztikusak,, - mondta cheysson, majd hozzátette, hogy franciaország „egyetlen szóval sem fogja bírálni a lengyel rendszert,,. szerinte a legfontosabb az, hogy a lengyelek szabadabban fejezhessék ki akaratukat.

wa fm bs

12.42

220681 1673

Ull

sk0033 4 300 mtik1038

mauroy - 2. /részben helyesbíti mtik1034.sz. hírünket/

párizs, 1981. június 22. /afp/ - francois mitterrand francia köztársasági elnök hétfőn délelőtt visszahelyezte kormányfői tisztségébe pierre mauroyt, aki hétfőn reggel nyújtotta be a kormány nemzetgyűlési választások után szokásos, formális lemondását.

a hírt pierre béregovoy, a köztársasági elnöki hivatal főtitkára jelentette be.

sg bs

12.44 220681 0420

-.-

sk0034 4 230 mtik1039

baniszadr - leváltás

teherán/beirut, 1981. június 22. /afp/ap/ - khomeini ajatollah irán legfőbb vezetője hétfőn leváltotta államelnöki tisztségéből aból hasszan baniszadrt - jelentette a pars iráni hírügynökség.

khomeini ugyanakkor jóváhagyta az iráni parlament vasárnapi döntését, amely „politikailag alkalmatlannak”, minősítette baniszadrt az elnöki tisztség betöltésére és elítélte az eddigi államfő politikáját. döntéséről a főpap levélben értesítette hasemi rafszandzsanit, a medzslisz elnökét.

az iráni alkotmány előírásainak megfelelően az elnök helyébe most egy „ideiglenes elnöki tanácsnak”, kell lépnie, amely a miniszterelnökből, a parlament elnökéből és a legfelsőbb bíróság elnökéből áll. jelenleg mindhárom tisztséget a volt elnök ellenfelei töltik be. az új elnök megválasztására ötven napon belül kell sort keríteni.

ujabb részletek váltak ismeretessé a hétfői iráni kivégzésekről. ezek szerint vasárnap délelőtt a vallási párt 15 ellenfelét végezték ki, köztük négy nőt.

kf bs

12.48 220681 1037

-.-

sk0035 4 230 mtik1040

## rövid hírek

- hongkong, 1981. június 22./afp/ - stefan andrei, román külügyminiszter hétfőn befejezte hivatalos kínai látogatását és pekingből a koreai népi demokratikus köztársaságba repült.

## japán-amerikai gyakorlat

tokió, 1981. június 22./taszsz/ - közös haditengerészeti gyakorlatot kezdett a japán és az amerikai hadiflotta sikoku sziget partjaitól keletre. a gyakorlaton, amelyet az amerikai 7. flotta zászlóshajójáról, a „blue ridge”, cirkálóról irányítanak, a két haditengerészet légitámaszpontjai is részt vesznek. a cél - a két ország flottája és légiereje együttes manővereinek begyakorlása.

## paul mckee

dublin, 1981. június 22./reuter/ap/ - vasárnap az ír köztársaságban felbukkant paul mckee, egyike annak a nyolc ira-tagnak, akik három becsempészett pisztollyal 11 nappal korábban kitörték az egyik észak-írországi börtönből. mckee egy 18. századi ír forradalmár tiszteletére rendezett emlékünnepeken vett részt a kildare grófságbeli bodenstownban. itt nyilvánosan köszönetet mondott a szökésüket elősegítőknél, majd autogramokat osztogatott. bár az ünnepély színhelyén szolgálatot teljesítő jelentős rendőri erők vették körül, a szökésben gyakorlott ira tag kicsuszott gyűrűjükből. az ira ideiglenes szárnya még a múlt héten közleményben tudatta a nyilvánossággal, hogy mind a nyolc szökevény átlépte a határt és az ír köztársaságban tartózkodik.

## nemzetközi balettverseny

moszkva, 1981. június 22./mti/ - 32 versenyző, köztük 10 fiatal - 16-19 éves - és 22 felnőtt balettművész jutott tovább a iv. moszkvai nemzetközi balettverseny harmadik fordulójába. a második forduló vasárnap este ért véget, s a nemzetközi zsűri a késő éjszakai órákban hozta meg döntését. a második forduló egyetlen magyar résztvevője, az ifjúsági kategóriában indult kovács tibor minimális pontkülönbséggel esett el a továbbjutástól. a harmadik fordulóra két részben, kedden és szerdán kerül sor a nagyszínház színpadán. a iv. moszkvai nemzetközi balettverseny csütörtökön este, eredményhirdetéssel és zárókoncerttel ér véget.

vi it pn bs

12.51

220681 2071

del

kül

- 30 -

1981.06.22.

sk0036 4 230 mtik1041

t ö r ö l v e

sk0037 4 230 mtik1042

a szerkesztőségek figyelmébe!!!

-----  
kérjük a szerkesztőségeket, hogy mai kk 1041.sz.hirünket  
/mauroy-lemondás/ - ismétlésről lévén szó - tekintsék  
tárgytalannak./mti/  
13.16 220681 0211

-.-

sk0038 4 230 mtik1043

szovjetunió: Legfelsőbb tanács

moszkva, 1981. június 22. /mti/ - kedden kezdődik meg moszkvában  
a szovjetunió legfelsőbb tanácsának nyári ülésszaka. a napirenden a  
többi között az új lakástörvény tervezete és a külföldi  
állampolgárok jogi helyzetét szabályozó törvény tervezete szerepel.

ad

a lakástörvény tervezetét, amely a gyakorlatra alkalmazza a szovjetunió új alkotmányának előírását, a múlt év májusában bocsátották országos vitára. a törvénytervezet annak az alkotmányos előírásnak megvalósítását szolgálja, amely szerint minden szovjet állampolgárnak joga van lakásra. a tervezet, amelynek országos vitájában igen sokan vettek részt és mintegy huszezer kiegészítő, módosító javaslatot tettek, részletesen meghatározza a lakásépítés és lakáshasználat, valamint a lakások kiutalásának szabályait, az elosztás módját, a bérbeadók és a bérlők jogait és kötelességeit.

a két törvénytervezetet részletesen megvitatta az ülés előtt a legfelsőbb tanács két házának illetékes bizottsága. hétfőn ülést tartott a legfelsőbb tanács elnöksége is. az ülésen, amelyen az elnökség elnökének első helyettese, vaszilij kuznyecov, az szkp kb politikai bizottságának póttagja elnökölt, az szkp és a szovjet kormány több vezetőjének részvételével áttekintették a törvénytervezeteket, s azokat, a megfelelő módosításokkal, a legfelsőbb tanács ülészsaka elé utalták.

ki/so bs

14.19 220681 1397

-. -

sk0039 4 230 mtik1044

pierre mauroy

párizs, 1981. június 22. /mti/ - francois mitterrand köztársasági elnök hétfőn pierre mauroy-t, első kormányának minisztere elnökét bizta meg a választás utáni új kormány megalakításával. mauroy az elyseé-palotából távozóban kijelentette, lehetséges, hogy az új kormány már szerdán összeül.

az államfő szóvivője ehhez hozzátette, hogy a keddi nap folyamán ismeretessé válik az új kormány ösdzetétele.

bd/vs bs

14.23 220681 0449

ld

-. -

sk0040 4 230 mtik1046

## francia sajtó - választások /1.rész/

párizs, 1981. június 22./mti/ - „a szocialisták diadala,, /le matin/, „mitterrand második győzelme,, /le parisien liberé/, „bianko csak a szocialistáknak,, /le parisien liberé/, „francois mitterrand kezében tart minden kártyát,, /le figaro/ - ilyen és ehhez hasonló szalagcímek alatt számolnak be a hétfői francia lapok a nemzetgyűlési választások második fordulójának eredményéről, a szocialista párti abszolút többség kialakulásáról.

a szocialistákhoz közel álló le matin azt hangsúlyozza, hogy a szocialisták sikere elsősorban francois mitterrand diadala. április 26. és június 21. között minden várakozást felülmúlóan megvalósult elsődleges célkitűzése: következetes többséggel kormányozni az országot, anélkül, hogy „a kommunisták túsza lenne,,. a baloldali két fő alakulata közötti erőviszonyok teljesen visszajára fordultak. másrészt a lap azt hangsúlyozza, hogy miután teljes mértékben rendelkezik mind a törvényhozó, mind a végrehajtó hatalommal, a szocialista pártnak vállalnia kell a teljes felelősséget az általa megvalósítandó politikáért. nem lesz módja arra, hogy mint georges pompidou és valéry giscard d'estaing tette, kudarc esetén szövetségeseire hárítsa a felelősséget. /folyt./

bd/vs bs

14.30 220681 1274

-.-

sk0041 4 230 mtik1047

## francia sajtó - választások /2.rész/

a le quotidien de paris főszerkesztője, philippe tesson a szocialista párti többség belső ellentmondásaira hívja fel a figyelmet: a hagyományos szp-szavazótáborhoz csatlakozott egy nem szocialista réteg, amely benne és mitterrandban látta a legjobb védelmet a kommunizmus ellen, másrészt csatlakozott egy kommunista réteg is, amely szerint a szocialista párt a legalkalmasabb a baloldali érdekeinek szolgálatára. amennyiben a gazdasági realitások, különösen pedig a nemzetközi környezet nem elegendőek arra, hogy elriasszák a szocialistapárti tervezet tulságosan messzemenő megvalósításától, úgy elnöki többségének ez a választási egyenlete elegendő lehet arra, hogy mitterrand lelkesedéseit lecsillapítsa. tesson szerint a gazdasági problémákkal szemben mitterrand a teljes politikai fegyvertárral rendelkezik, kormányozhat a baloldalon, a

vél

középbalon, a centrumban, sőt, még azt a luxust is megengedheti magának, hogy egy napon akár középjebben is kormányozzon.

a L, humanité hasábjain rené andrieu főszerkesztő rámutat, hogy a kommunistaellenesség egyes bajnokai élvezettel állapítják meg, a szocialista pártnak a formai politikai számtan értelmében nincs szüksége a parlamentben a kommunisták támogatására. ez az elemzés azonban - felel a főszerkesztő - nem veszi figyelembe a realitásokat. ezekhez pedig hozzátartozik, hogy az fkp mind az elnökválasztáson, mind a nemzetgyűlési választáson nélkülözhetetlen szerepet játszott abban, hogy vereséget mértek a jobboldalra. a realitásokhoz tartozik továbbá az is, hogy a köztársasági elnök ígéreteinek megfelelő új politika elkerülhetetlenül a tőkés és a jobboldal ellenállásába ütközik: szükség lesz tehát minden baloldali erő együttműködésére. az országban nyilvánvaló, a parlamentben pedig még egyértelműbb baloldali többség alakult ki, adottak a feltételek a választási kampány során vállalt kötelezettségek teljesítésére és az fkp vasárnap este emlékeztetett arra, hogy kész kormányfelelősséget is vállalni. /folyt./

bd/vs bs

14.41 220681 2041

-.-

sk0042 4 230 mtik1048

francia sajtó - választások /3.rész/

a jobboldali ellenzék lapjai közül a le figaro megállapítja, hogy a második fordulón még erősödött a szocialista hullám. a szavazók aránya az első fordulóhoz képest 4 százalékkal nőtt, de csak 2,5 százalék szavazott közülük a volt kormánytöbbségre. a demokratikus szabály értelmében meghajlunk a szavazás döntése előtt, ez azonban nem kényszerít bennünket sem arra, hogy örüljünk, sem arra, hogy elhallgassunk - írja a lapban max clos, aki attól tart, hogy a „türelmi idő,, amely a hatalomváltást követi, s a rózsák megszaporodásának csodái nem jelentenek elegendő orvosságot korunk bajaival szemben. a lap filozófiai megjegyzéssel fejezi be cikkét: a szocialisták meghódították a hatalmat. montherlant azt írta: minden, amit elérnek, megszűnik. /tout qui est atteint est détruit/.

a les echos, az üzleti körök lapja „konstruktív ellenzéki séget,, ígér. megjegyzi, véleménye szerint kaland lenne azt hinni, hogy általánossá lehet tenni franciaországban a 35 órás

de

munkaidőt, amikor a külső vetélytársak nem járnának el hasonlóan, kaland lenne az államosítás, kaland lenne a vállalatvezetők felelősségének csökkentése, az ország határai mögé való visszahuzódást tekinteni megoldásnak a konkurrenciaproblémáira.

bd/vs bs

14.51 220681 1287

-.-

sk0043 4 270 mtik1049

kozmosz komplexum

moszkva, 1981. június 22. /mti/ - sokfajta kísérletet hajtanak végre a szovjet tudósok földi irányítással a múlt héten létrehozott új kozmosz komplexum segítségével. a kísérletek célja, hogy előkészítsék a nagyméretű, szekciókból összeállított űrállomások kialakítását. mint jelentettük, a múlt héten összekapcsolták egymással az immár negyedik éve a föld körül keringő szaljut-6 űrállomást és a kozmosz-1267 jelzésű mesterséges holdat, ami tulajdonképpen már az ilyen űrállomás egy szekcióját alkotja.

a moszkvai rádióknak adott nyilatkozatában vszevolod avdujevskij lenin-díjas akadémikus a többi között elmondotta, hogy a nagy tömegű mesterséges holdat ugyanolyan hordozórakéta juttatta pályára, mint amely annak idején a szaljut űrállomást. a két kozmosz állomás összekapcsolása sikerrel történt meg, noha ez az eddigi összekapcsolásokhoz képest sok új problémát hozott magával, mivel az új szekció jóval nagyobb tömegű a szozuz űrhajóknál. a jelenleg folyó kísérletek egyik célja a többi között az, hogy kipróbálják a szekciók összekapcsolásának lehetőségét, az összekapcsolás tartósságát akkor, amikor a szekciókból álló űrállomást a világűrben módosított pályára irányítják, vagy orientációs, stabilizációs manővereket hajtanak végre azzal. a szekciókból álló űrállomás ilyen mozgatása természetesen nagy mennyiségű üzemanyagot igényel, az új mesterséges hold azonban bőségesen vitt magával tartalékot.

az új komplexummal végrehajtott kísérletek fő célja, hogy megbízhatóan kipróbálják a jövő nagyméretű, szekciókból összeállított űrállomásainak működését, az üzemeltetésükkel kapcsolatos műszaki problémák megoldását. „az állandóan működő űrállomások nagyméretűek lesznek, azokban nem kell szorongani, így sokkal kényelmesebben lehet elvégezni a szükséges munkálatokat, a

cdl

vizsgálatokat, javításokat,, - mondotta a többi között avdujevskij akadémikus. hangsúlyozta: a szovjet tudósok most gondosan előkészítik a jelenlegi kísérletsorozattal a nagyméretű, tartósan, váltott személyzettel működő ürállomások kialakítását.

ki-it/im pn bs

14.54 220681 2098

-. -

sk0044 4 230 mtik1050

bardem sajtóértekezlete - film dimitrovról

moszkva, 1981. június 22. /mti/ - juan antonio bardem, a világhírű spanyol filmművész rendezi a georgi dimitrov életéről készülő szovjet-bolgár koprodukciós filmet. a forgatást - amint erről bardem hétfői moszkvai sajtóértekezletén beszámolt - vasárnap megkezdték a szovjet fővárosban.

a filmet, amely luben sztanev forgatókönyve alapján készül, 1982-ben, dimitrov születésének 100. évfordulóján kívánják bemutatni. juan antonio bardem, aki a világ haladó gondolkodású filmművészeinek élvonalaiba tartozik - a spanyol kommunista párt központi bizottságának is tagja - elmondotta: szimbolikusnak tekinthető, hogy a nemzetközi munkásmozgalom e nagy alakjáról szóló alkotás forgatását éppen a nagy honvédő háború kitörésének 40. évfordulóján kezdik meg. a film, híven követve dimitrov életútjának egy fontos szakaszát, megörökítve célkitűzéseit és harcát, antifasiszta alkotás lesz. a téma, a harc a fasiszmus erői, az elnyomás és az igazságtalan háború ellen, mindig időszerű. különösen az olyankor, amikor az imperialista erők fokozzák tevékenységüket a haladás, a béke ellen.

a szovjet-bolgár koprodukciós film főszerepét, georgi dimitrovot petr popov bolgár színész alakítja. a forgatókönyv dimitrov életének 1932 és 1935 közötti szakaszát dolgozta fel. a cselekmény a iii. internacionálé vii. kongresszusával kezdődik - ezeket a jeleneteket forgatják most moszkvában - majd a kongresszust megelőző évekre kanyarodik vissza.

sj/so ai bs

14.59 220681 1514

ell

-. -

sk0045 4 230 mtik1051

egyiptomi belpolitika /1. rész/

rákos györgy, az mti tudósítója jelenti:

Kairó, 1981. június 22. /mti/ - az egyiptomi vezetés a politikai ellenfeleivel való leszámolásra akarja felhasználni az egyik kairói szegénynegyedben múlt héten lezajlott felekezeti összetűzéseket.

A mohamedán és a kopt keresztény közösségek közötti három napos csatározásoknak - az eddig nyilvánosságra hozott adatok szerint - tízezer halálos áldozata van. A zavia el-hamrai véres események kapcsán összesen 189 személy ellen indult ügyészégi vizsgálat.

anvar szadat elnök pártja lapjának, a hétfőn megjelent majonak adott nyilatkozatában állítólagos „kommunista uszítókat”, tesz felelőssé a zavargásokért. A baloldali ellenzékét dühödten támadó államfő szerint egy jelentéktelen incidens „az izgató elemek által terjesztett rémhírek folytán”, fajult el a két közösség közötti véres összecsapássá. Szadat „régis kommunista taktikáról”, beszél és nyíltan a khaled mohieddin vezette baloldali nemzeti haladó párt /nhp/ nyakába próbálja varrni a felelősséget, ugyanugy, mint az 1977 január 18-19-i éhségtüntetésekért. Az egyiptomi nagyvárosokon négy és fél évvel ezelőtt vévigsöprő tiltakozási hullámot a kormánynak az a szándéka idézte elő, hogy megszünteti az alapvető élelmiszerek ártámogatását. A tüntetések nyomán a tervről letettek, de zavargások szításának vádjával 176 embert - köztük a nemzeti haladó párt számos tagját - bíróság elé állították. döntő többségüket ugyan ártatlannak találták, az elnök mégsem tágit attól az álláspontjától, hogy a megmozdulásokat a „gyülölködő politikai erők”, szervezték. /folyt./

rg/jp bs

15.07 220681 1645

--

sk0046 4 230 mtik1052

egyiptomi belpolitika /2. rész/

a kommunistaként megbélyegzett baloldali párton kívül szadat heves kirohanást intéz a parlamenti ellenzékét vezető szocialista munkapárt ellen is, amely szerinte „egy frontot alkot az nhp-val”, kétségbe vonja, hogy ibrahim sukri pártja hazafias ellenzéki erő lenne, különösen azok után, hogy közös nyilatkozat kiadásával egy platformra helyezkedett a baloldali párttal. a múlt hét elején, mint

vcl

arról beszámoltunk, a két párt és több független ellenzéki politikus közösen szervezett tömeggyűlésen tiltakozott izraelnek irak ellen végrehajtott agressziója és a hivatalos egyiptom meglehetősen erélytelen reagálása ellen.

az elnök a majo-nak adott interjuban jelezte továbbá, hogy az ő személyes utasítására határozták el: a biztonsági erők a jövőben „első pillanattól kezdve”, használják fegyverüket, ha rendbontó gyűlekezést tapasztalnak. az egyiptomi belügyminiszter a felekezeti zavargásokról szombaton elhangzott beszámolójában jelentette be, hogy a karhatalom a jövőre nézve ilyen értelmű parancsot kapott.

az ellenzéki politikai fellépés elrettentésére hivatott nyilatkozatokkal egyidejűleg ugynevezett biztonsági perek valóságos tömegéről számol be az egyiptomi sajtó. vasárnapi jelentések szerint a kairói legfelsőbb állambiztonsági bíróság előző nap két palesztint és két egyiptomit egyaránt 15 év kényszermunkára ítélte azzal a váddal, hogy az egyiptomi fővárosban külföldi - főként izraeli - célpontok ellen szabotázsakciókat terveztek. az elítéltek állítólag a palesztin ellenállási mozgalom legnagyobb szervezetének, az el fatahnak megbízásából érkeztek kairóba. /folyt./

rg/jp bs

15.11 220681 1656

—•—

sk0047 4 230 mtik1053

egyiptomi belpolitika /3. rész/

a legfelsőbb állambiztonsági ügyészség az al-ahram jelentése szerint vasárnap megindította a vizsgálatot az emigráns ellenzéki erőket tömörítő egyiptomi nemzeti front tagjai ellen. szaad eddin sazli nyugalmazott tábornokot, a front vezetőjét és további tizenhét személyt az egyiptomi rendszer megdöntésére irányuló titkos szervezkedéssel vádolják.

x x x

khaleed mohieddin, az egyiptomi nemzeti haladó párt vezetője egy kuvaiti lapnak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy a múlt heti vallási színezetű összetűzések kiprovokált zavargások voltak. az al-ittihad al-miszri című újságban megjelent interjuban a baloldali egyiptomi politikus kifejti, hogy a kairói utcai összezsapásokkal, a

de

felekezeti ellentétek szitásával a hatóságok el akarják terelni a figyelmet izrael legutóbbi durva provokációjáról - a bagdad elleni bombatámadásról - s arról, hogy kairó voltaképpen semmilyen ellenintézkedést nem hozott az agresszorral szemben.

rg/jp bs

15.13 220681 1066

-.-

sk0048 4 230 mtik1054

habib beirutban

beirut, 1981. június 22. /afp/ - a szaud-arábiai dzsiddából jövet hétfőn délután beirutba érkezett philip habib, az amerikai elnök különmegbizottja. második közel-keleti „ingajárata”, során habib már egyszer járt a libanoni fővárosban, s ezen kívül tárgyalt a sziriai, az izraeli és a szaudi vezetőkkel. beirutban az elnöki különmegbizott most ezeknek a tárgyalásoknak eredményéről tájékoztatja éliász szárkisz libanoni elnököt.

megfigyelők arra számítottak, hogy habib megvárja, amíg dzsiddában befejezi munkáját a sziria, az arab liga, szaud-arábia és kuvait képviselőiből álló négyes bizottság, amely a libanoni válságra hivatott megoldást találni. a bizottság ülése kedden nyílik meg.

bs

15.22 220681 0736

-.-

sk0049 4 230 mtik1055

olasz választások vége

róma, 1981. június 22. /mti/ - olaszországban hétfőn 14 órakor bezárták a szavazóhelyiségeket és hozzáfogtak a voksok összeváltásához. a részleges helyhatósági választás első adatai szerint a részveteli arány minden eddiginél alacsonyabb volt: 77 százalék körüli - az 1976. évi 87 százalékkal szemben.

rel

a szicíliai tartományi választás eredménye a voksok több, mint 50 százalékanak összeszámolása után olyan tendenciát mutat, hogy a szocialista párt előre tört, a kommunisták meggyengültek, a kereszténydemokraták pedig többé kevésbé megőrizték pozíciójukat. részletesebb eredmény az esti órákra várható.

se/im bs

15.24 220681 0667

-. -

sk0050 4 230 mtik1056

két rövid hír

párizs: waldheim látogatás

párizs, 1981. június 22./afp/ - kurt waldheimet, az ENSZ főtitkárát július 2.-án párizsban fogadja Francois Mitterrand francia köztársasági elnök - közölte hétfőn az Élysée-palota szóvivője. Waldheim most elsősorban találkozik a nemrég megválasztott francia államfővel.

ii. jános páp pápa

Róma, 1981. június 22./mti/ - II. János Pál pápának két hétig mindenképpen kórházban kell maradnia - vélik vatikánvárosi körökben. Hétfőn a pápa orvosai megkezdték az általános kivizsgálást annak megállapítására, hogy mi okozza szünni nem akaró lázát.

kzs ai bs

15.29 220681 0628

ul

-. -

sk0051 4 230 mtik1057

békemenet

koppenhága, 1981. június 22. /afp/taszsz/ - hétfőn délelőtt elindult koppenhágából a nukleáris fegyverektől mentes európát követelő nagyszabású békemenet, amely augusztus 6-án, a hirosima elleni amerikai atomtámadás évfordulóján érkezik párizsba.

a békedemontstráció főleg észak-európaiak - dánok, norvégok, finnek és svédek - vesznek részt, több mint hétszázan.

a dán kommunista párt nyilatkozatban üdvözölte a békemenet szervezőit és résztvevőit. ez a megmozdulás a nyugat-európai békeszerető emberek fontos tette a fegyverkezési hajszára megfékezésére, az enyhülés elmélyítésére - hangsúlyozzák a dán kommunisták.

pc bs

15.33 220681 0666

-.-

sk0052 4 230 mtik1058

a tanjug koszovóról

belgrád, 1981. június 22. /mti/ - a tanjug hírügynökség kommentárt közölt a jelenlegi koszovói helyzetről, s a többi között a következőket hangzottatta:

„a koszovói kommunisták szövetsége, a koszovói szocialista ifjúsági szövetség és más tömegszervezetek, munkáskollektívák a legélesebben elítélték a tartomány különböző helységeiben az elmúlt hónapokban lezajlott ellenséges megmozdulásokat. amikor azonban eljött a konkrét tettek ideje, az eszmei-politikai differenciálódás és a helyzet tisztázásának szakasza, akkor számos helyen újból hallgatásba burkolóznak, megalkuvó magatartást tanúsítanak. különösen jellemző ez néhány értelmiségi kollektívára.

biráló és önbiráló magatartására van szükség, nem valamiféle boszorkányüldözés kedvéért, hanem azok felelősségének megállapítása végett, akik hozzájárultak a jelenlegi koszovói helyzet kialakulásához, vagy éppenséggel előidézői voltak annak. kétségtelen ugyanis, hogy a koszovói kommunisták szövetsége számos szervezetében és vezetőségében tapasztalt felelőtlenység, az éberség hiánya, a nemzetek közötti viszonyok terén jelentkező számos, súlyos

el

mulasztás, az oktatásügy káderpolitikai hiányosságai, a tankönyvek és tantervek romantikával való túlterhelése, a jksz politikájának megvalósításában jelentkezett hiányosságok, stb... nyilvánvalóan mind egy adott magatartás következményei. és ennek a magatartásnak megvoltak a képviselői. nos, ha ezek napjainkban önként nem jelentkeznek, akkor környezetük feladata, kötelessége, hogy egyértelműen lehetetlenné tegye őket - olyan egyértelműen, amennyire egyértelmű az események ellenforradalmi jellege volt -, fejezte be a kommentár.

... már/so bs

15.47 220681 1696

-.-

sk0053 4 230 mtik1059

rövid hírek

kuvait-repülőgépszerencsétlenség

kuvait, 1981. június 22. /upi/ - vasárnap este lezuhant a kuvaiti légierő egy gépe - adta hírül hétfőn a kuvaiti hadügyminisztérium közleménye. a pilóta életét veszítette.

banglades - szattar az elnökjelölt

uj delhi, 1981. június 22. /dpa/ - a bangladesi nacionalista párt hétfőn abduzz szattar-t, az ország ideiglenes köztársasági elnökét jelölte a szeptember 21-én tartandó elnökválasztásokra - jelentette a párt rendkívüli ülését követően a bangladesi rádió. mint ismeretes, ziaur rahman meggyilkolása után, május 30-án szattar vette át ideiglenesen az államfői teendőik intézését. idős korára való tekintettel azonban ismételtlen leszögezte, hogy nem pályázik az államfői posztra. jelöltetése ezért megfigyelők körében meglepetést keltett.

i. jános károly

madrid, 1981. június 22. /mti/ - hivatalos közlés szerint még a hétfői nap folyamán visszatér rezidenciájára i. jános károly spanyol király, akin vasárnap este kétórás műtétet hajtottak végre a rezidencia uszodájában elszenvedett könnyebb balesete következtében. a hétfő délelőtt kiadott orvosi jelentés szerint a király, aki megcsuszott és egy üvegajtónak esett, könnyebb vágásos sérüléseket szenvedett.

110

## nemzetközi reumatológiai kongresszus

párizs, 1981. június 22. /taszsz/ - párizsban megnyílt a 15. nemzetközi reumatológiai kongresszus. munkájában a világ 60 országából érkezett mintegy 5000 orvos vesz részt.

te leh ai bs

15.56 220681 1493

-.-

sk0054 4 230 mtik1060

merénylet

Lehel Miklós, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1981. június 22. /mti/ - egy katonatiszt ellen követtek el merényletet spanyolországban hétfőn délután. a 60 éves Luis de la Parra rokkantnyugdíjas ezredest a spanyol-francia határon lévő irun városában az utcán lőtte le két fiatal terrorista. az ezredest életveszélyes fej- és lábsérülésekkel kórházba szállították. a merénylet elkövetésének módja arra vall, hogy az akciót az eta baszk terrrorszervezet katonai ágazata hajtotta végre.

a május elején madridban végrehajtott súlyos merényletek óta ez az első terrorista akció katonatiszt ellen.

leh/dj bs

16.01 220681 0645

-.-

sk0055 4 230 mtik1061

embargó 18 oráig

-----

szolidaritási konferencia

all

damaszkusz, 1981. június 22. /mti/ - hafez asszad sziriai elnök beszédével damaszkuszban hétfő este ünnepélyesen megnyílt a sziriával és a palesztinai felszabadítási szervezettel való szolidaritás nemzetközi konferenciája. a vendéglátó ország államfője nagyra értékelte a béke-világtanács kezdeményezését és köszönetét fejezte ki azért a következetes támogatásért, amelyet a nemzetközi békemozgalom erői nyújtanak az izraeli agresszió ellen, az igazságos és tartós közel-keleti békéért küzdő sziriai népnek és a palesztin ellenállási mozgalomnak. romesh chandra, a béke-világtanács elnöke a békéért vívott harcban szerzett kimagasló érdemeinek elismerésül átnyújtotta hafez asszadnak a nemzetközi békemozgalom legmagasabb kitüntetését, a joliot-curie érmet.

a négynapos tanácskozás elemzi az arab népek szabadságát és függetlenségét fenyegető imperialista, cionista törekvéseket és akcióprogramba foglalja a békeszerető erők feladatait. romesh chandra kijelentette, hogy a damaszkuszi szolidaritási konferencia a béke-világtanács több, mint három évtizedes történetének egyik legkiemelkedőbb eseménye.

a damaszkuszi tanácskozáson több, mint száz ország képviselői vesznek részt, köztük a magyar békemozgalom küldöttsége, amelynek tagjai: sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke, a béke-világtanács elnökségének tagja, darvasi istván, a béketanács alelnöke, az országgyűlés külügyi bizottságának titkára, laukó károly, a béke-világtanács titkára és sarkadi istván, a hazafias népfront nemzetközi osztályának helyettes vezetője.

a konferencia kedden folytatja munkáját.

bz/im ai bs

16.08 220681 1703

-. -

sk0056 4 230 mtik1062

kraigher - brezsnyev

belgrád, 1981. június 22. /mti/ - szergej kraigher, a jugoszláv államelnökség elnöke üzenetet intézett leonyid brezsnyevhez, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökéhez, az szkp kb főtitkárához - közölték belgrádban.

te

az üzenetet marko orlandics moszkvai jugoszláv nagykövet adta át  
hétfőn andrej gromiko külügyminiszternek.

az üzenet a madridi európai biztonsági és együttműködési  
találkozó munkájáról és más nemzetközi kérdésekről, valamint a  
jugoszláv-szovjet baráti együttműködés fejlesztéséről szól.

már/mh mj pk

17.26 220681 0579

-. -

sk0057 4 230 mtik1063

irán - 2.

beirut/teherán, 1981. június 22. /ap/afp/ - - khomeini ajatollah  
a teheráni rádióban mondott hétfői egyórás beszédében azt tanácsolta  
baniszadrnak, hogy „bánja meg bűneit és - megszabadulva a korrupciótól  
és bűnöző kliktől - térjen vissza, hogy mint gondolkodó és író  
szolgáltassa, az iszlámot.

khomeini ugyanakkor figyelmeztette baniszadrt, hogy ne  
csatlakozzék semmiféle mozgalomhoz külföldön. kijelentette: „még  
mindig van lehetőség a bünbánatra... ezt a kijelentést az ap  
amerikai hírügynökség úgy értelmezte, hogy a vallási vezető  
alighanem el akarja kerülni a további összetűzéseket, amelyek az  
elnök menesztése miatt robbantak ki.

nagy erejű robbanás rázta meg hétfő délután a teherán  
központjában fekvő sportcsarnokot. legalább egy személy meghalt és  
ketten vagy hárman megsebesültek.

az iszlám gárdisták a teheráni rádióban hétfőn közzétett  
közleményben azzal vádoltak „iszlám-ellenes csoportokat,, , hogy  
zavargást keltenek a nap folyamán. a közlemény éberségre szólította  
fel az iráni népet és hangsúlyozta: „a népi biztonsági erők a  
tömegek támogatásával el fogják fojtani az ellenforradalmárok  
akcióit,,.

kj pk

17.49 220681 1175

-. -

sk0058 4 230 mtik1064

két rövid hír

iráni - közúti szerencsétlenség

London, 1981. június 22. /upi/ - dél-kelet Iránban, Kerman város közelében egy autóbusz beleerohant a vele szemben közeledő vontatóba. az összeütközésnek 41 halálos áldozata volt. a pars iráni hírügynökség jelentése szerint a busz utasai közül 38-an és a vontatóból hárman veszítették életüket. a baleset színhelyéről 24 sérültet szállítottak a kermani kórházba.

karmal - elutazás

Kabul, 1981. június 22. /ctk/ - hétfőn Kabultól hivatalos baráti látogatásra Csehszlovákiába utazott az afgán demokratikus köztársaság párt- és kormányküldöttsége. a delegáció, amelynek vezetője Babrak Karmal, az afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottságának első titkára, az afgán demokratikus köztársaság forradalmi tanácsának elnöke, Gustáv Husák, a CSKP KB főtitkára, a Csehszlovák szocialista köztársaság elnöke, a CSKP KB és a Csehszlovák kormány meghívásának tesz eleget.

ht mj pk

17.58 220681 0962

-.-

sk0059 4 230 mtik1066

marokkói helyzetkép

Párizs/Rabat 1981. június 22. /afp/upi/ - a szombati zavargásokat követően letartóztatott 4-5 ezer tüntető közül többen meghaltak a megfelelő orvosi ellátás hiánya miatt, - jelentették hétfőn marokkói ellenzéki forrásokra hivatkozva nyugati hírügynökségek.

a hétfő délelőtti jelentések szerint a nap első felében nem voltak nagyobb összetűzések a városban. a rendőrség továbbra is nagy erővel ellenőrzi a középületeket. az ellenzéki népi erők szocialista szövetsége párizsi képviselőjének sajtónyilatkozata szerint a karhatalmi erők helikopterei a város felett köröznék és állandó megfigyelés alatt tartják a veszélyesnek minősített körzeteket. hozzátette: időnként szórványos lövöldözés van a városban.

to

## polisario

algír, 1981. június 22. /reuter/ - a nyugat-szahara függetlenségéért harcoló polisario front algírban kiadott közleménye szerint a szervezet gerillái szombaton több száz marokkói katonát megöltek, illetve megsebesítettek a dél-marokkóban lezajlott összecsapások során. a polisario front fegyveresei foglyokat ejtettek és katonai felszereléseket semmisítettek meg, vagy zsákmányoltak a marokkói csapatoktól.

sm mj pk

18.11 220681 1254

-.-

sk0060 4 230 mtik1065

## a pápa betegsége

vatikánváros, 1981. június 22. /reuter/ - a vatikán szóvivője hétfőn bejelentette, hogy ii. jános pápának tüdő- és mellhártyagyulladásra van. ezt a pápán végzett vizsgálati eredmények mutatták ki. a szóvivő ugyanakkor közölte, hogy az egyházfő egészségi állapota javul.

rp pk

18.13 220681 0318

-.-

sk0061 4 230 mtik1067

## genscher - fdp

bonn, 1981. június 22. /dpa/ - az erőszakról való lemondás politikája mellett szállt síkra hétfőn hans-dietrich genscher, a nyugatnémet szabaddemokrata párt /fdp/ elnöke, szövetségi külügyminiszter, a párt elnökségének ülésén.

to

mint herbert schmülling, az fdp szóvivője elmondta, genschert beszédében megemlékezett a szovjetunió elleni német fasiszta támadás 40. évfordulójáról. kormánya mindent megtesz azért, hogy német földről soha többé ne induljon háború - mondotta a pártelnök.

genschert kifejtette, hogy az erőszakról való lemondáshoz a bizalomépítésen, a fegyverkezés ellenőrzésén és a leszerelésen keresztül vezet az út.

kj pk

18.14 220681 0682

-.-

sk0062 4 230 mti2001

olasz választások - első részeredmények

simó endre, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1981. június 22. /mti/ - a hétfő este közzétett hivatalos adatok szerint az olaszországi helyhatósági választásokon a szavazásra jogosultaknak 80,1 százaléka járult az urnákhoz. az előző, 1976-os szavazáson 90,1 százalékos volt a részvételi arány, vagyis pontosan tíz százalékkal magasabb, mint az idei.

sziciliában a csaknem véglegesnek tekinthető tartományi választási eredmény a következő képet mutatja:

pártok:	mostani eredmény:	1976-os eredmény:	1979-es parlamenti választási sor:
keresztény- demokrata párt:	41,1 százalék	40,8 százalék	43,8 százalék
olasz kommunista párt:	21	26,8	21
olasz szocialista párt:	14,3	10,3	10
ujfasiszta olasz szociáldemokraták:	8,7	10,9	8
liberálisok:	2,9	3,4	4,6
republikánusok:	4,3	3,3	3,9
liberálisok:	1,9	2,1	1,9

claudio signorile, az olasz szocialista párt vezetőségi tagja, kijelentette, hogy a szicíliai tartományi választásokon „nagy szocialista győzelem”, született. úgy vélekedett: pártja amiatt erősödött meg ily mértékben, hogy ellenzékbe vonult a kereszténydemokratákkal szemben, és nem csatlakozott az ottani tartományi koalícióhoz.

az olasz kommunista párt választási megállapítása szerint a kommunisták meggyengültek más nagyvárosokban, köztük rómaiban is. az okp rómaiban és genovában körülbelül másfél százalékkal kevesebb voksot kapott, mint 1976-ban. bari olasz városban a párt visszaesése - a jelek szerint - ennél lényegesen jelentősebb: körülbelül 8 százalékos. a végleges eredményekre kedden hajnalban lehet számítani.

se/fe mj

18.24 220681 1933

-.-

sk0063 4 230 mtik2002

észak-írország

belfast, 1981. június 22. /upi/afp/ap/ - újabb fogoly kezdett éhségsztrájkot észak-írországban: michael devine, az ugynevezett ír nemzeti felszabadító hadsereg /inla/ londonderryben bebörtönzött tagja hétfőn visszautasította az ételt, és csatlakozott a politikai foglyoknak kijáró bánásmódot követelő hat társához.

az éhségsztrájkolók azt akarják elérni brit kormányzatnál, hogy a különleges bíróságok által terrorizmus vádjával elítélt foglyok a börtönökön belül korlátozások nélkül találkozhassanak társaikkal, saját polgári ruháikat hordhassák, ne kelljen dolgozniuk, több látogatót fogadhassanak, és a jó magaviseletük büntetését csökkentsék a felére - amint az a politikai foglyoknak kijár.

az éhségsztrájkolók közül jelenleg joseph macdonnell van a legrosszabb állapotban: 45 nappal ezelőtt, bobby sands halálakor kezdte meg az éhezést.

ta mj pk

18.34 220681 0900

-.-

sk0064 4 230 mtik2003

granma - nagy honvédő háboru

havana, 1981. június 22. /mti/ - a negyven évvel ezelőtt kezdődött nagy honvédő háború évfordulóján a granma, a kubai kommunista párt központi bizottságának napilapja megjelent szerkesztőségi cikkében az egész kubai nép nevében üdvözli a szovjet nép kiemelkedő hőstettét, és tisztelettel adózik a „hazáért és az egész emberiségért elesett szovjet emberek milliónak,„.

- a második világháboru folyamán - írja a lap - a kommunista párt vezette szovjet fegyveres erők áttörhetetlen pajzsak bizonyultak a fasiszta ellenség előtt. - a granma áttekinti a szovjetunió földjén az ellenséggel vívott csaták történetét, és közülük kiemeli a fasiszták moszkva és sztálingrád alatt elszenvedett történelmi jelentőségű vereségét. - a szovjet harcosok - füzi hozzá - nem csak szocialista hazájuk függetlenségét védelmezték, hanem a világot mentették meg a fasiszta ellenségtől.

a granma ezt követően ernest hemingway következő kijelentését idézi: „minden szabadságot szerető ember olyan adóssággal tartozik a vörös hadseregnek, amelynek törlesztésére egy egész élet sem elegendő,„.

az egyesült államok és szövetségesei mostani politikájára térve a kubai napilap megjegyzi, hogy a szovjetunió ma is áttörhetetlen sánc az ujkeletü agresszorok veszélyes szándékai előtt. - ennek alapja - folytatja - a szovjetunió szilárd elvi álláspontja, hatalmas gazdasági, katonai, politikai és erkölcsi ereje. az élet minden területén tanúsított hatalmas fejlődésével a szovjetunió a világbéke szilárd bástyája, és helyzeténél fogva a kis népeknek védelmet jelent az imperialisták agresszív szándékaival szemben. „kétségtelen, hogy a mai világban, amikor szükében vannak a nyersanyagok, amikor energiaválság bontakozik ki, a szovjetunió nélkül a kapitalista hatalmak egy pillanattal sem haboznának újra felosztani a világot - állapítja meg végezetül a kubai kommunista párt napilapja.

ml/dj mj pk

18.38

220681 1947

sk0065 4 230 mtik2004

## szocialista országok - unesco

moszkva, 1981. június 22. /mti-taszsz/ - a szocialista országok unesco-bizottságainak június 15-19-i tanácskozásáról hétfőn közleményt adtak ki. a közép-orszországi szuzdalban tartott fórumon részt vettek belorusszia, bulgária, magyarország, vietnam, az ndk, a kndk, kuba, laosz, mongólia, lengyelország, a szovjetunió, ukrajna, csehszlovákia küldöttségei, valamint angola, afganisztán, a jemeni népi-demokratikus köztársaság, kambodzsa, mozambik és etiópia megfigyelői.

a résztvevők megvitatták, hogy a szocialista országok miként hangoztatják össze közreműködésüket az unesco tevékenységében, a szervezet feladatainak megvalósításában. aláhúzták: a jelenlegi nemzetközi helyzetben a szocialista országoknak mindent el kell követniük az unesco közgyűlés 21. ülészakán hozott ama határozatok végrehajtása érdekében, hogy a szervezet járuljon hozzá a béke és az enyhülés erősítéséhez, a leszerelés kérdésének megoldásához, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok igazságos és demokratikus alapokra való helyezéséhez, az egyenrangú kulturális és tudományos együttműködés fejlesztéséhez.

ht mj pk

18.54 220681 1145

-.-

sk0066 4 230 mtik2005

## olasz kormányválság - kereszténydemokraták

róma, 1981. június 22. /mti/ - giovanni spadolini, a kormányalakítással megbízott olasz miniszterelnök, hétfőn délután a kereszténydemokrata párt főtitkárával, flaminio piccolival tanácskozott. megbeszélésük után a kereszténydemokrata főtitkár újságíróknak azt mondta: pártja reméli, hogy a spadolini-kormány mielőbb megalakulhat. kijelentette, hogy az új kabinet összetételéről egyelőre még nem tárgyaltak, csupán a kormány programjával foglalkoztak behatóbban.

spadolini előre láthatólag még a héten felkeresi majd alessandro pertini köztársasági elnököt, és vele egyeztetve összeállítja az új kormánylistát. a republikánus párt vezetője, olaszország megbízott miniszterelnöke, minden és szerdán a tervezett kormánykoalíció többi

pártjának vezetőivel, Bettino Craxi szocialista főtitkárral, Pietro Longo szociáldemokrata vezérrel, s Valerio Zanone liberális főtitkárral tanácskozik a kabinet programjáról és a miniszteri tárcák elosztásáról.

se/fe mj pk

19.13 220681 1024

-. -

sk0067 4 230 mtik2006

aesz külügyminiszterek

nairobi, 1981. június 22. /taszsz/ - mint már jelentettük, vasárnap nairobi-ban befejezte munkáját az afrikai egységsszervezet miniszteri tanácsának 37. ülése. határozattervezeteket dolgozott ki a szervezet közeljövőben összeülő állam- és kormányfői közgyűlése számára. ezekben határozottan elítélik az ugynevezett dél-atlanti szerződés létrehozására irányuló washingtoni-pretoriai tervet. a határozattervezet hangsúlyozza: az agresszív csoportosulás megalakítása közvetlenül fenyegeti az afrikai államok szuverenitását és biztonságát, erősíti az apartheid rendszerét.

a miniszteri tanács külön dokumentumban bélyegezte meg a reagan-kormány-nak a dél-afrikai köztársasággal folytatott katonai és együttműködési politikáját.

a független afrika határozottan elítéli az egyesült államokat, angliát és franciaországot vétőjükért, amellyel az ENSZ biztonsági tanácsában megakadályozták a dél-afrikai köztársaság elleni átfogó gazdasági szankciókról benyújtott javaslat elfogadását. hasonlóan értékelik a vezető NATO-államok magatartását, mivel folyamatosan együttműködnek a Namibiát megszálló pretoriai fajüldöző rezsimmel.

ugyanakkor az afrikai államok továbbra is sokoldalú támogatásban részesítik az ország felszabadításáért küzdő délnyugat-afrikai népi szervezetet, a SWAPO-t, egyben sikra szállnak egy nemzetközi méretű kampányért, amelynek célja a dél-afrikai köztársaság teljes elszigetelése. a miniszteri tanács javasolta az ENSZ rendkívüli közgyűlésének összehívását, egy dél-afrika-ellenes teljes olajembargó elrendelése céljából.

a külügyminiszterek rámutattak: az USA, Izrael és a dél-afrikai köztársaság szövetsége fenyegeti a békét a közel-keleten és afrikában, egyben hatástalanná teszi a térség országainak egy afrikai és közel-keleti atomfegyver-mentes övezet létrehozására irányuló erőfeszítéseit.

az ülésen kiemelten foglalkoztak az „afrika szarvában”, kialakult helyzettel. rámutattak, hogy az egyesült államok militarista körei biztatják a mogadishui rezsimeket a területi terjeszkedésre. feleke gedle giorgisz, etiópia külügyminisztere, kijelentette: a körzetben a béke fő feltétele az, hogy szomália mondjon le az etiópiával és a többi szomszédos országgal szemben támasztott megalapozatlan területi igényeiről.

ts mj pk

19.27 220681 2309

-.-

sk0068 4 230 mtik2009

verdet, moszkvában

moszkva, 1981. június 22./mti/ - nyikolaj tyihonov, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a szovjetunió minisztere lnöke hétfőn moszkvában megbeszélést folytatott ilie verdetcel, a román kommunista párt politikai bizottságának tagjával, románia kormányfőjével. verdet hétfőn érkezett munkalátogatásra a szovjet fővárosba.

a baráti tárgyszerű légkörű megbeszélésen megvitatották a szovjetunió és a román szocialista köztársaság kapcsolatait, kölcsönös együttműködése továbbfejlesztésének témáit, különös figyelmet szentelve azoknak a megállapodásoknak, amelyeket leonyid brezsnyev és nicolae ceausescu találkozáin és tárgyalásain fogadtak el. szó volt a kereskedelmi kapcsolatok és a gazdasági együttműködés kiszélesítésének, elmélyítésének kérdéseiről is, mind a kétoldalú, mind a kgst kéreitei között megvalósuló többoldalú együttműködésről. a két kormányfő megállapította: nagyfontosságú azoknak a feladatoknak megvalósítása, amelyek konkretizálják a két ország között a múlt évben aláírt hosszú távu, a termelés szakosítására és a kooperációra vonatkozó 1990-ig terjedő programját.

a két kormányfő megerősítette, hogy mindkét részről a kölcsönösen előnyös együttműködés továbbfejlesztésére törekednek.

a megbeszélés során érintettek néhány időszerű nemzetközi kérdést is, amelyek az európai biztonság és együttműködés, a leszerelés, a fegyverzet korlátozása, az enyhülés és a béke megszilárdítása feladataival függenek össze.

ki/mh mj pk

19.51 220681 1498

-.-

sk0069 4 230 mtik2010

karl carstens köztársasági elnök fogadta apró antalt

bonn, 1981. június 22. /mti/ - karl carstens nyugatnémet köztársasági elnök hétfőn fogadta apró antalt, az országgyűlés elnökét, aki magyar parlamenti küldöttség élén hivatalos látogatáson tartózkodik az nszk-ban.

a magyar országgyűlés küldöttsége vasárnap este érkezett vidéki körutjáról a nyugatnémet fővárosba. a délelőtti folyamán látogatást tett a bonni polgármesteri hivatalban, ismerkedett a várossal, majd mindkét fél részéről hasznosnak és gyümölcsözőnek értékelte megbeszélést folytatott richard stücklenel, a nyugatnémet szövetségi parlament elnökével és más képviselőkkel.

annemarie renger a parlament alelnöke ebédet, richard stücklen pedig diszvacsorát adott apró antal tiszteletére, amelyen mindkét részről pohárköszöntők hangzottak el.

kanyó/fe pk

19.53 220681 0849

-.-

sk0070 4 230 mtik2011

40. évforduló - varsó

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1981. június 22. /mti/ - lengyelországban hétfőn megemlékeztek a hitleri németország által a szovjetunió ellen indított támadás 40. évfordulójáról, s arról a 600 ezer szovjet katonáról, aki a fasiszmus ellen vívott harcok során lengyel földön veszítette életét.

a lapok közölték azt a táviratot, amelyet a lengyel vezetők: stanislaw kania, henryk jablonski és wojciech jaruzelski intéztek leonyid brezsnyevhez, az szkp kb főtitkárához, a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnökéhez és nyikolaj tyihonov miniszterelnökhöz. a lengyel vezetők a táviratban hangsúlyozták, hogy a fasiszmus fölött aratott győzelem eredményeként született meg a béke az európai kontinensen. rámutattak: lengyelországban „a lemp vezetésével éles harc folyik az osztályellenességgel a jelenlegi mély válság leküzdésére, a további szocialista fejlődés utjainak keresése közepette,,. kania, jablonski és jaruzelski biztosította a szovjet

vezetőket, hogy „a lengyel kommunisták és az összes hazafias erők legmagasabbrendű kötelességüknek tartják a két ország népei, a két állam barátságának és szövetségi kapcsolatainak védelmét,„.

Varsóban az évforduló alkalmából koszorúzás volt a szovjet hősi emlékműnél, és az ismeretlen katona sírjánál.

Ugyancsak a lengyel fővárosban ülést tartott a lengyel-szovjet baráti társaság országos aktivája. a tanácskozáson elfogadott határozatban a baráti társaság hangsúlyozta, hogy határozottan fellép azokkal szemben, akik megpróbálják gyengíteni az ország szövetségi kapcsolatait, különösen a lengyel-szovjet kapcsolatokat.

kn/hi mj pk

19.55 220681 1664

-.-

sk0071 4 230 mtik2008

karmal - csehszlovákia

prága, 1981. június 22. /mti/ - babrak karmalnak, az afganisztáni népi demokratikus párt főtitkárának, az ország forradalmi tanácsa elnökének vezetésével afgán párt- és kormányküldöttség érkezik kedden hivatalos baráti látogatásra csehszlovákiába - jelentették be hétfőn este prágában. a küldöttséget gustáv husák, a cskp kb főtitkára, köztársasági elnök és a csehszlovák szövetségi kormány hívta meg.

a látogatás alkalmából a rudé právo hétfőn cikkben méltatta az afgán-csehszlovák kapcsolatok fejlődését. mint a lap írja, e kapcsolatok már több mint öt évtizedes múltra tekinthetnek vissza, de a kölcsönösen előnyös együttműködés különösen az 1978. áprilisi afganisztáni forradalmi fordulat után kapott nagy lendületet és jelentőséget. ma már az afgán külkereskedelem partnereinek fontossági sorrendjében a szovjetunió után csehszlovákia következik, s az árucseré, a gazdasági összefogás további szélesítéséhez is jó lehetőségeket nyújt afganisztán kedvező nyersanyaghelyzete és csehszlovákia gazdaságának műszaki fejlettsége.

a rudé právo emlékeztet arra, hogy az utóbbi években a két ország politikai, kulturális és egyéb irányú kapcsolatai is szorosabbra fűződtek, majd rámutat: a babrak karmal vezette

küldöttség mostani látogatása nemcsak logikus folytatását jelenti az afgán és csehszlovák vezetők rendszeressé vált találkozóinak, hanem bizonyára új szakaszt is nyit a baráti együttműködés fejlődési folyamatában.

sn/mh mj pk

19.56 220681 1490

-.-

sk0072 4 230 mtik2012

béke és szocializmus - évforduló

prága, 1981. június 22. /mti/ - a béke és szocializmusnak, a kommunista és munkáspártok nemzetközi elméleti és tájékoztató folyóiratának szerkesztőségi tanácsa hétfőn rendkívüli ülést tartott a szovjetunió náci megtámadásának 40. évfordulója alkalmából prágában, a szerkesztőség székhelyén. az ülésen 21 testvérpárt képviselői megvitatták a második világháború különféle vonatkozásait, tanulságait és a háborús veszély elleni mai küzdelem kérdéseit. a tanácskozás résztvevői megkoszorúzták a prága-olsany-i temetőben a szovjet hősök emlékművét.

sn/fe mj pk

19.56 220681 0610

-.-

sk0073 4 230 mtik2013

magyar pártmunkás küldöttség varsói megbeszélései

varsó, 1981. június 22. /mti/ - a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására varsóban tartózkodik az mszmp pártmunkás-küldöttsége, élén berecz jánossal, a központi bizottság tagjával, a kb külügyi osztályának vezetőjével.

mint a páp lengyel hirügynökség jelentette, stanislaw kania, a lemp kb első titkára június 22-én fogadta a delegációt. a magyar küldöttség vezetője átadta kádár jános, az mszmp kb első titkára üdvözlését stanislaw kaniának, és tájékoztatást adott az mszmp kb június 18-i ülésének állásfoglalásairól. a lemp kb első titkára

viszonozta az üdvözetet, és ismertette a lengyel párt központi bizottsága 11. plenáris ülésének határozatait, és a végrehajtásuk érdekében tett intézkedéseket.

stanislaw kociolek, a varsói pártbizottság első titkára ugyancsak hétfőn fogadta a magyar küldöttséget.

a megbeszéléseken részt vett garamvölgyi józsef, hazánk varsói nagykövete, és waclaw piatkowski, a lemp kb külügyi osztályának vezetője.

... fe pk

20.10 220681 1062

-.--

sk0074 4 230 mtik2014

Lengyelországi helyzetkép /1.rész/

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1981.junius 22. /mti/ - lengyelországban folytatódnak a lemp vajdasági szintű beszámolási-választási konferenciái, amelyeken sok szó esik a lengyel válság nemzetközi vonatkozásairól is. mint a hét végén kaliszban tadeusz grabski, a politikai bizottság tagja, a kb titkára rámutatott: „az állam- és a gazdaság széttzilálódása aláássa lengyelország nemzetközi tekintélyét, valamint jó hírnevét a szocialista táboron belül,„ grabski megalapozottnak nevezte az szkp központi bizottságának levelében kifejezett aggodalmakat „az olyan jelenségek miatt, amelyek kétségbe vonják az ország internacionalista megbízhatóságát,„ határozott fellépést sürgetett azokkal szemben, akik „büntetlenül zavarják a közrendet, gáncsolják a különféle szintű vezetők tevékenységét,„

stefan olszowski, aki szintén a pb tagja és a kb titkára, gorzow wielkopolskiban, az ottani vajdasági pártértekezleten emlékeztetett a lemp kb xi. plénumának határozatára, amely egyfelől megerősítette a megújulási irányvonal folytatását, ugyanakkor harcot hirdetett e folyamat szocialista jellegét fenyegető veszélyek ellen. olszowski óvott a kongresszushoz fűzött túlzott reményektől, mert - mint mondta - „nem szabad arra számítani, hogy a kongresszus után automatikusan valamiféle csoda történik az ország gazdasági, vagy politikai életében,„

mieczyslaw moczar, a pb tagja, a legfelső ellenőrző kamara elnöke, aki siedlcében beszélt, megalapozottnak mondta az szkp kb levelében kifejtett aggodalmát, „hiszen el kell ismerni, hogy államunk helyzete napról napra rosszabbodik,„ moczar hangoztatta, hogy vitákra szükség van, „amikor azonban meghatároztuk a közös célokat, attól kezdve azok határozott elérésére kell törekedni, a demokratikus centralizmus elveinek megfelelően,„ a helyi kezdeményezések jelentőségét hangsúlyozva emlékeztetett arra, hogy néhány hónappal ezelőtt több mint 170 nagyüzem nyilvánította készségét a mezőgazdaság soron kívüli megsegítésére, azóta viszont csak 26 vállalat írt alá konkrét szállítási szerződéseket. /folyt./

kn/hi mj pk

20.21 220681 2152

-.-

sk0075 4 230 mtik2015

Lengyelországi helyzetkép /2.rész/

a gazdasági élet egy másik neuralgikus pontjáról, a szénbányászatról tárgyalt a hét végén a sziléziai bányavidék központjában, katowicében a lengyel kormány elnöksége. a kormány tagjai még a tanácskozás előtt felkerestek 25 szénbányát, és találkoztak a dolgozók képviselőivel, majd wojciech jaruzelski kormányfő elnökletével intézkedéseket dolgoztak ki a bányavidék ellátásának sürgős megjavítására.

a walbrzych-i körzetben egyébként az elmúlt napokban két bányaszerencsétlenség történt, amelyek következtében négy bányász életét veszítette.

kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!

-----

az ország különböző részeiből érkező jelentések szerint a szokásosnál kisebb a belső turistaforgalom, mert az emberek egy része élelmiszerhiánytól tartva inkább otthon tölti a szabadságát. a lengyel hírügynökség szerint az aggodalom a szervezett üdültetés esetében részben alaptalan, mert az üdülőkben biztosítják az ellátást a beutaltak számára. ugyancsak visszaesett az idegenforgalom, s ennek egyik jellemző példája krakkó. ezt a várost évente egymillió külföldi turista keresi fel, most azonban

szocialista országokból csaknem kizárólag szolgálati útra érkeznek ide vendégek, de csökkent a nyugat-európából érkező vendégek száma is. az orbis lengyel utazási iroda krakkói szállodáinak kihasználtsága jelenleg mintegy 20 százalékos.

kn/hi mj pk

20.27 220681 1460

-.-

sk0076 4 230 mtik2016

francia választások - visszhang 1. rész.

párizs, washington, bonn, tokió, koppenhága, 1981. június 22.  
/mti-afp/ - a le monde című francia polgári liberális napilap hétfői számának vezércikkében úgy véli, hogy a szocialisták nemzetgyűlési választási győzelmével „franciaország mintegy egyedülálló helyzetbe került Európában,„ a lap szerint a kontinensen nem olyan gyakori az, hogy egy kormány és egy elnök egyazon - a parlamentben abszolút többséggel rendelkező - pártjuk támogatásával képesek kormányozni országukat.

a szocialisták vasárnapi győzelmét egyébként hétfőn a legnagyobb nyugalommal fogadták a francia pénzpiacokon. a párizsi tőzsdén, ahol francois mitterrand elnökké választása óta mintegy 30 százalékkal csökkent a francia értékpapírok árfolyama, hétfőn keveset, de emelkedtek az árfolyamok. a pénzpiacon a francia frank nagy stabilitásról tett tanubizonyosságot: a nyugatnémet márkához, a belga frankhoz, az olasz lírához és a holland forinthez viszonyított árfolyama péntek óta nem változott.

hétfőn lemondott tisztségéről a francia rádió és televízió két vezetője: jean-louis ulrich, a francia tévé második csatornájának, az „antenne 2,„-nek az elnöke és roland faure, a francia rádió tájékoztatási igazgatója. megfigyelők szerint a két vezető lemondása végkifejlete annak a rejtett konfliktusnak, ami már egy hónapja szembeállította a mauroy-kormány tájékoztatási miniszterét, georges fillioud-t a rádió és tévé vezetőivel. fillioud ugyanis már régóta elítélte azt, hogy a rádiót és a tévét egyetlen „politikai család,„ kaparinthassa meg azáltal, hogy a rádió és tévé vezetőit a kormány nevezi ki. eddig a volt giscardista és gaullista többség emberei foglalták el a tévé és rádió vezető posztjait. fillioud hivatalba lépésekor közölte: az új nemzetgyűlés elé olyan „tömegkommunikációs chartáról,„ szóló törvénytervezetet terjesztene be, ami egyebek között megszüntetné a tévé és rádió vezetőinek eddigi kinevezési rendszerét.

a the washington post című amerikai lap hétfői száma szerint a francia szocialista párt „megsemmisítő”, győzelme a nemzetgyűlési választásokon hangzatos megerősítése francois mitterrand május 10-i elnökválasztási győzelmének. a lap úgy véli: a vasárnapi választási eredmény szentesíti mitterrand politikai tétjét, aki azt kívánta, hogy a franciák abszolút parlamenti többséget adjanak neki, hogy végrehajtsa mérsékelt államosítási programját bizonyos kulcs iparágakban. /folyt./

Lp pk

20.35 220681 2468

-.-

sk0077 4 230 mtik2018

francia választások - visszhang 2. rész.

a the washington post szerint úgy tűnik, hogy „hosszu, megszakítás nélküli időszakra”, biztosítva van a francia baloldali kormányzása.

az afp szerint bonni politikai körökben úgy vélik, hogy a szocialisták „tisztá”, nemzetgyűlési választási győzelme szabad kezet ad francois mitterrand-nak arra, hogy gazdasági és szociális reformprogramját jól végrehajthassa.

a japán kabinet főtitkára, mijazava kiicsi hétfőn meglepedésének adott hangot, hogy a szocialisták megszerezték a többséget a törvényhozási választásokon. mijazava sajtóértekezletén kifejtette: nincs semmi ok nyugtalanságra az új francia vezetők jövődől politikáját illetően. párizs diplomáciailag továbbra is együttműködik a „nyugati demokratikus nemzetek”, csoportjával, és gazdasági téren az új francia vezetők elképzelése nem esik túl távol például helmut schmidt nyugatnémet szövetségi kancellár elképzelésétől. kavakami tanio, a japán szocialista párt nemzetközi ügyekben illetékes képviselője a francia népet köszöntve kijelentette: a franciák a szocialista győzelemmel azon óhajukról adtak tanúságot, hogy „megfordítsák azt a politikai irányzatot, amely jelenleg Európában érvényesül,,.

ancker jörgensen dán miniszterelnök hétfőn örömmel üdvözölte a szocialisták győzelmét. „ez annak a jele, hogy nem olyan uralkodó Európában az állítólagos jobbratolódás,, - mutatott rá a kormányfő. jörgensen örömeinek adott hangot amiatt, hogy franciaországot most már „egy olyan vezetőség irányítja, amelynek a politikája a szociáldemokrata eszméken nyugszik,, .

Lp pk

20.41 220681 1611

-.-

sk0078 1 230 mtik2019

évforduló - breszti megemlékezés

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1981. június 22. /mti/ - kegyelettel és tisztelettel adózott a szovjet nép hétfőn, az ország elleni fasiszta támadás negyvenedik évfordulóján, a háború hőseinek, a haza védelmében elesetteknek. velük együtt emlékeztek a négy évtizeddel ezelőtti harcokra az egykori szövetségesek katonái, az európai országok ellenállásának harcosai, akik a szovjet háborús veteránok bizottságának meghívására eljöttek, hogy 1941. június 22-e negyvenedik évfordulóját együtt töltsék a szovjet emberekkel. közöttük volt a magyar partizán szövetség küldöttsége is, fehér lajosnak, a szövetség elnökének vezetésével.

a külföldi vendégek ott emlékeztek meg erről a napról, ahol a nagy honvédő háború első kegyetlen csatája dult: a breszti erődben. kis létszámú helyőrsége hosszú napokon át, bekerítve az utolsó töltényig, s az utolsó emberig ellenállt.

a hétfőn itt rendezett emlékünnepségre eljöttek az évfordulóra az erődbe azok a kevesek, akik életben maradtak a védők közül, s elküldték delegációjukat a hős szovjet városok is. az ünnepség külföldi vendégei együttesen helyezték el a megemlékezés virágfüzérét a hős védők emlékművén.

koszorúzási ünnepséget tartottak szinte minden városban, faluban a hősi temetőknél, emlékműveknél. moszkvában a város lakóinak küldöttsége viktor grisinnek, az szkp kb politikai bizottsága tagjának, a városi pártbizottság első titkárának vezetésével koszorúzták meg lenin mauzóleumát és az ismeretlen katona emlékművét. volgográdban az egykori sztálingrádi harcok

emlékművénél, a mamajev kurganon rendeztek kegyeletes ünnepséget, leningrádban a pizskarjovói hősi temetőben, ahol a 900 napos blokád halottai nyugszanak, kijevben a nemrég felavatott monumentális emlékműnél tartottak emlékünnepséget.

ki/fe mj pk

20.54 220681 1852

-.-

sk0079 1 230 mtik2020

a katowicei fórum újabb nyilatkozata

Varsó, 1981. június 22. /mti/ - mint a pap lengyel hírügynökség jelentette, Lengyelországban újabb nyilatkozatot tett közzé a katowicei pártfórum, amely néhány héttel ezelőtt a többi között a határozott cselekvés hiányát rója fel a Lemp vezetőségének. A nyilatkozat szerint a fórum ellen a tömegtájékoztatási eszközökben folytatott kampány miatt nem kerülhetett sor érdemi vitára mindarról, amit a fórum korábbi dokumentumai tartalmaztak. Mint az újabb közlemény hangoztatja, „a Lemp kb 11. plénumának menete bebizonyította, hogy a katowicei pártfórum által adott helyzetértékelés alapján véve helyes volt,„ a nyilatkozat szerint a központi bizottság 11. plénumán - a korábbi sajtójelentésekkel ellentétben - kiderült, hogy a párt politikai bizottsága „nem foglalt állást a fórum tevékenységéről, ezért az követeli, hogy tisztázzák az ezzel kapcsolatos eltérő sajtójelentéseket,„

az újabb nyilatkozatban a katowicei fórum azt jelöli meg céljával, hogy aktívan bekapcsolódjék a Lemp kilencedik, rendkívüli kongresszusát előkészítő vitába, hogy - megőrizve a párt marxista-leninista jellegét - erősítse a Lemp egységét. egyben határozottan elutasítja az összes olyan vádat, amelyek szerint a fórum frakciós tevékenységét folytatná, a párttal szembeni ellenzék létrehozására törekedne, és hogy dogmatikus, balos, szektás nézeteiket vallana.

kn/fe pk

20.56 220681 1416

-.-

to

sk0080 4 230 mtik2021.

mitterrand - mauroy

párizs, 1981. június 22. /mti-upi/ - francois mitterrand francia köztársasági elnök hétfőn az élysée-palotában megbeszélést tartott pierre mauroy miniszterelnökkel. eredetileg úgy volt, hogy kedden teszik közzé az új kormány névsorát. mitterrand és mauroy - a upi amerikai hírügynökség jelentése szerint - nem tudtak megállapodni a kérdésben, és a végső döntést legalább egy napra elhalasztották. a upi szerint valószínűleg azért halasztották el ezt, mert mitterrand meg akarja várni, milyen eredménnyel végződnek a szocialista párt és a kommunista párt küldöttségeinek megbeszélései. mauroy a 90 perces megbeszélés után újságírókkal közölte: a szerdán esedékes kabinetülésig valószínűleg nem adnak ki közleményt az új kormány összetételéről.

lp pk

20.59 220681 0792

-.-

sk0081 4 230 mtik2022

verdet moszkvában -2

moszkva, 1981. június 22. /mti/ - nyikolaj tyihonov a kremlben ebédet adott ilie verdet tiszteletére.

a román kormányfő, rövid munkalátogatásának befejeztével hétfőn késő délután elutazott moszkvából. a repülőtéren nyikolaj tyihonov szovjet kormányfő, konsztantyin ruszakov, az szkp kb titkára és más hivatalos személyiségek búcsúztatták.

ki/mh mj pk

21.01 220681 0400

-.-

sk0082 4 230 mtik2023

anzus - haig

Wellington, 1981. június 21. /mti-taszsz/ap/ - Ausztrália és Új-Zéland vonakodik részt vállalni a sinai csapatészétválasztó kontingens létrehozásában - ez derült ki Alexander Haig amerikai külügyminiszternek Anzus-beli kollégáival folytatott hétfői megbeszélésén, a szövetség miniszteri tanácsa wellingtoni ülészakának második napján.

Brian Talboys új-zélandi külügyminiszter, a házigazda, és ausztrál kollégája, Anthony Street egyaránt fenntartásait hangoztatta azzal a reagani tervvel kapcsolatban, hogy a kétezer fős „békefenntartó”, alakulatot az ezer amerikai katona mellett ausztrál és új-zélandi egységek alkotnák. A kontingensnek a jövő év áprilisáig, az izraeliek kivonulásáig kellene megalakulnia. Az amerikaiak kapcsolatba léptek Kanadával, Argentínával, Olaszországgal, sőt, a Fidzsi-szigetekkel is, abban a reményben, hogy valaki csak vállalja Camp David fegyverekkel történő „aláducolását”,.

Főképp Új-Zélandnak vannak fenntartásai, mivel az arab államokban jó piacra találnak izletes pecsenyebáránnyai, olajszükségletének nagy részét pedig ebből a térségből kapja. Megfigyelők szerint Ausztrália akkor lenne hajlandó eleget tenni az amerikai kérésnek, ha a brit nemzetközösség egy másik állama is elküldené csapatait a sinaira.

Talboys és Street sajtóértekezletet tartott a hétfői megbeszélések után, Haig tábornok azonban nem nyilatkozott. Az új-zélandi külügyminiszter nyilvánosan kétségbe vonta annak az amerikai elképzelésnek a célravezető voltát is, hogy az ENSZ égisze alatt nemzetközi „Kambodzsa-konferenciát”, tartsanak - Kambodzsa és Vietnam nélkül.

kj mj

21.04 220681 1642

sk0083 4 230 mtik2024

rövid hírek

nyugat-berlini találkozó

nyugat - berlin, 1981. június 22. /mti/ - pjotr abraszimov, a szovjetunió berlini nagykövete hétfőn nyugat-berlinben találkozott jack taylorral, nagy-britannia bonni nagykövetével, a nyugat-berlini brit katonai igazgatás vezetőjével. a tárgyalásról kiadott közlemény szerint a nyílt légkörű megbeszélésen a mindkét felet érdeklő kérdéseket vitattak meg.

nszk - új-zéland

bonn, 1981. június 22. /taszsz/ - megkezdődtek a tárgyalások helmut schmidt kancellár és robert muldoon, az ötnapos hivatalos látogatáson az nszk-ban tartozkodó új-zélandi miniszterelnök között. az első megbeszélésen áttekintették a kelet-nyugati viszony kérdéseit, a két ország gazdasági kapcsolatait és a világgazdaság helyzetét.

a tábornok visszatér

bangkok, 1981. június 22. /afp/ - kegyelmet kapott és visszatért burmába az ez év április 1-i sikertelen pucskísérlet vezetője szant csitpatima tábornok. az 59 éves volt hadsereg főparancsnok terveiről nem nyilatkozott.

kndk - románia

phenjan, 1981. június 22. /agerpress/ - a kndk minisztertanácsának meghívására phenjanba érkezett stefan andrei román külügyminiszter. ho damm külügyminiszterrel áttekintették a kétoldalú kapcsolatok helyzetét és több nemzetközi kérdést. hangsúlyozták, hogy fokozni kívánják az együttműködést a két ország között.

ts mj pk

21.09 220681 1386

sk0084 4 230 mtik2025

kania - zsiwkov üzenete

--- varsó, 1981. június 22. /mti/- mint a pap lengyel hírügynökség jelenti, stanislaw kania, a lemp kb első titkára fogadta dimitr sztanisevet, a bolgár kommunista párt központi bizottságának titkárát, aki átadta todor zsiwkovnak, a bkp központi bizottsága főtítkárának, az államtanács elnökének személyes üdvözlését.

kn/mh mj pk

21.14 220681 0376

sk0085 4 230 mtik2026

közel-kelet

damaszkusz, 1981. június 22. /upi/ - hétfőn damaszkuszba érkezett a második legfontosabb libiai politikus: abdusszalam dzsallud. tárgyalásokat kezdett hafez asszad sziriai elnökkel, valamint abdel halim khaddam külügyminiszterrel, akiknek üzenetet is hozott kadhafitól, a libiai forradalom vezetőjétől - jelentette a damaszkuszi rádió.

a libiai kormány az iraki atomreaktor lebombázása után felhívást intézett az arab országokhoz, hogy tegyék félre egymás közötti vitáikat, és egyeztessék fellépésüket az izraeli agresszor ellen. dzsallud a sziriai látogatással több arab fővárost érintő körutát kezdett, melynek során kifejti tárgyalópartnereinek kadhafi javaslatait.

--- nicosia, bagdad, 1981. június 22. /ap/taszsz/ - naim haddad, az iraki nemzetgyűlés elnöke hétfőn felszólította az arab kormányokat, hogy hirdessenek olajembargót az egyesült államok ellen, vonják ki betétjeiket az amerikai bankokból, és szakítsák meg diplomáciai kapcsolataikat washingtonnal.

a felszólítás algéria, jordánia, kuvait, libanon, marokkó, tunézia, a két jemen és a palesztinai felszabadítási front parlamenti képviselőinek az iraki atomreaktor ellen intézett izraeli támadás miatt összehívott rendkívüli tanácskozásán, bagdadban hangzott el.

+

genf, 1981. június 22. /ap/ - a nemzetközi munkaügyi szervezet arab csoportjának vezetője hétfőn egy levélben izrael kizárását javasolta az iraki atomreaktor megtámadása miatt. a szervezet közgyűlésének elnökéhez intézett levél arra is kéri a 145 ország képviselőiből álló tanácskozást, hogy ítélje el az izraeli agressziót.

bagdad, 1981. június 22. /taszsz/ - hétfőn bagdadba érkezett olof palme, az ensz-főtítkárnak különmegbizottja, hogy tárgyalásokat folytasson az iraki-iráni háború békés megoldásának lehetőségeiről. a volt svéd külügyminiszter előzőleg teheránban az iráni vezetőkkel találkozott.

ta mj pk

21.16 220681 1901

-. -

sk0086 1 230 mtik2028

olasz választások

róma, 1981. június 22. /mti/ - az olaszországi helyhatósági választások hétfő késő esti adatai megerősítik azt az irányzatot, hogy a kommunista párt délen talajt veszített, rómától északra viszont megtartotta pozícióját. rómában a legerősebb párt marad, és genovában is várhatóan baloldali többségű lesz a városi tanács.

sziciliában - végleges adatok szerint - az okp 6,2 százalékot veszített. a kereszténydemokraták 0,6 százalékkal növelték szavazati arányukat. a szocialisták 4 százalékkal kaptak többet, mint 1976-ban. úgy tűnik, hogy a voksok többségét az okp-tól hódították el. bariban, puglia tartomány székhelyén a legjelentékenyebb az okp szavazatvesztése: a nem végleges eredmények szerint legalább tíz százalék.

a hivatalos végeredmény kedd reggelre várható.

se/fe mj pk

21.28 220681 0833

-. -

to

sk0087 4 230 mtik2030

fkp - szp

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1981. június 22. /mti/ - az éjszakai órákba nyúlnak a francia szocialista és a francia kommunista párt küldöttségei közötti tárgyalások. a georges marchais és lionel jospin - az fkp főtitkára, illetve az szp első titkára - által vezetett kilenctagu küldöttségek hétfő délután fél négykor találkoztak a kommunista párt székházában és csaknem négyórás megbeszélés után úgy döntöttek, hogy este 10-kor folytatják a tárgyalást az esetleges kormány-megegyezésről. tizig egy szűkebb bizottság, amelyben a szocialisták részéről jean poperen, michel de la fourniere és michel charzat, a kommunisták részéről charles fiterman, paul laurent és guy hermier vesznek részt, folytatta a megbeszélést.

miután pierre mauroy kijelölt miniszterelnök, aki hétfőn három hosszú megbeszélést is folytatott francois mitterrand elnökkel, kedden meg szeretné alakítani kormányát, hogy az szerdán már az elysée-palotában ülhessen össze, a döntésre a kommunisták esetleges részvételéről csak a keddre virradó éjszaka áll rendelkezésre. az fkp késznek nyilatkozott vállalni a kormány-felelősséget és vezetői leszögezték, hogy a két párt különbözősége ellenére elegendő közös törekvés található célkitűzéseikben az együttes kormányzáshoz, szocialista részről a tárgyalások eredményétől, az alapkérdésekben való megegyezéstől tették függővé a megállapodást. a szocialisták nem rejtik véka alá: saját bel- és külpolitikai platformjukat tekintik a választások eredménye alapján a kormány tevékenysége alapjának.

a szocialista és a kommunista vezetők egyaránt azt hangsúlyozták előzetes nyilatkozataikban, hogy egy esetleges kormányzási megállapodásnak hosszú időre kell szólnia, és feltételezi a kormányssolidaritás megvalósulását. hétfő este és kedd reggel között valószínűleg eldől, lesz-e kommunista miniszter a második mauroy-kabinetben?

bd/hl pk

21.55

220681 1917

sk0088 4 800 mtik2032

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0001-sk0034-ig

1981. június 22. /mti/ -

sk0001 várható

sk0002 usa - fülöp-szigetek

sk0003 pártplénum

sk0004 bűmözési hullám - kina

sk0005 francia nemzetgyűlési választások /1.rész./

sk0006 francia nemzetgyűlési választások /2.rész./

sk0007 francia nemzetgyűlési választások /3.rész./

sk0008 vance - külpolitika

sk0009 rövid hírek:

atlanta: atlanta - letartóztatás

london: tűz a londoni metróban

seattle: hegymászók halála

uj-delhi: szélvihar

sk0010 afganisztáni földreform

sk0011 anzus - haig

sk0012 irán - 1.

sk0013 salvador

sk0014 guatemalai „köznapi történet,, /1.rész./

sk0015 guatemalai „köznapi történet,, /2.rész./

sk0016 hammadi - interju

sk0017 marokkó - zavargások

sk0018 honduras - új taktika /1.rész./

sk0019 honduras - új taktika /2.rész./

sk0020 háboru évfordulója /1.rész./

sk0021 háboru évfordulója /2.rész./

sk0022 háboru évfordulója /3.rész./

sk0023 háboru évfordulója /4.rész./

sk0024 hírek az ndk-ból

sk0025 cizinege lajos belgrádban

sk0026 francia választások - angol visszhang

sk0027 verdet - érkezés

sk0028 náci támadás - neues deutschland

sk0029 maruoy benyújtotta a kormány lemondását

sk0030 náci támadás - berlini, nyugat-berlini koszoruzás

sk0031 náci támadás - horst schmitt

sk0032 cheysson

sk0033 mauroy - 2.

sk0034 baniszadr - leváltás

im /pk

22.07

220681 1546

sk0090 4 800 mtik2033

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke: sk0035-sk0064-ig

budapest, 1981. június 22. /mti/

sk0035 rövid hírek:

hongkong

tokió: japán-amerikai gyakorlat

dublin: paul mckee

moszkva: nemzetközi balettverseny

sk0036 törölve

sk0037 a szerkesztőségek figyelmébe

sk0038 szovjetunió: legfelsőbb tanács

sk0039 pierre mauroy

sk0040 francia sajtó - választások /1.rész/

sk0041 francia sajtó - választások /2.rész/

sk0042 francia sajtó - választások /3.rész/

sk0043 kozmikus komplexum

sk0044 bardem sajtóértekezlete

sk0045 egyiptomi belpolitika /1.rész/

sk0046 egyiptomi belpolitika /2.rész/

sk0047 egyiptomi belpolitika /3.rész/

sk0048 habib beirutban

sk0049 olasz választások vége

sk0050 két rövid hír - párizs: párizs: waldheim-látogatás  
róma: ii. jános páp

sk0051 békemenet

sk0052 a tanjug koszovoról

sk0053 rövid hírek - kuvait: kuvait - repülőgépszerencsétlenség  
uj-delhi: banglades - szattan az elnökjelölt  
madrid: i. jános károly

sk0054 merénylet

sk0055 szolidaritási konferencia

sk0056 kraigher - brezsnyev

sk0057 irán - 2

sk0058 két rövid hír:

london: közúti szerencsétlenség

kabul: karmal elutazás

sk0059 marokkó helyzetkép

sk0060 pápa betegsége

sk0061 genscher - fdp

sk0062 olasz választások - első részeredmények

sk0063 észak-írország

sk0064 granma - nagy honvédő háboru

22.09

220681 1607

sk0089 4 800 mtik2034

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke: sk0065-sk0092-ig

- sk0065 szocialista országok - unesco
- sk0066 olasz kormányválság - kereszténydemokraták
- sk0067 aesz-külgügyminiszterek
- sk0068 verdet
- sk0069 karl carstens fogadta apró antalt
- sk0070 40. évforduló - varsó
- sk0071 karmal - csehszlovákia
- sk0072 béke és szocializmus - évforduló
- sk0073 magyar pártmunkás-küldöttség
- sk0074 lengyelországi helyzetkép /1./
- sk0075 lengyelországi helyzetkép /2./ /részben szerk.táj./
- sk0076 francia választások - visszhang /1./
- sk0077 francia választások - visszhang /2./
- sk0078 évforduló - brészti megemlékezés
- sk0079 a katowicei fórum újabb nyilatkozata
- sk0080 mitterrand - mauroy
- sk0081 verdet moszkvában - 2
- sk0082 anzus - haig
- sk0083 rövid hírek:
  - nyugat-berlin: nyugat-berlini találkozó
  - bonn: nszk - új-zéland
  - bangkok: a tábornok visszatér
  - phenjan: kndk - románia
- sk0084 kania - zsirovkóv üzenete
- sk0085 közel-kelet
- sk0086 olasz választások
- sk0087 fkp - szp
- sk0088 tartalomjegyzék 1.
- sk0089 tartalomjegyzék 2.
- sk0090 tartalomjegyzék 3.

fe

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: köves tibor  
szerkesztették: pirityi sándor  
barabás miklós  
patak károly

- v é g e -

22:09

220681 1475